

:bb. 74. /lionel... 1. folyt./rj

john wilson, nagybritannia budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott a brit szakszervezeti küldöttség tiszteletére. a fogadáson gáspár sándor vezetésével a magyar küldöttség tagjai is résztvettek. /mti/

--

vbb. 75. vacsora a thaiföldi küldöttség tiszteletére

t/bc/tr/rj ms

1974. november 11.

marjai józsef külügyi államtitkár hétfőn vacsorát adott a csaticsj csunavan vezérőrnagy, külügyminiszterhelyettes vezetésével hazánkban hivatalos látogatást tevő thaiföldi küldöttség tiszteletére a gellért szállóban.

a vacsorán résztvett a politikai, a gazdasági, a kulturális élet számos képviselője, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

--

vbb. 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj -cz

1974. november 11.

71. időjárásjelentés

72. székfoglaló

73. gruz zenei est győzött /a visszavont 56. sz. hír helyett/

74. lionel murray előadása a szot iskolán

75. vacsora a thaiföldi küldöttség tiszteletére

76. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal

21.00 rj

- 46 -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. százhetven rendezvényen 200 ezer néző - gyorsmérleg az idei budapesti művészeti hetekről

i nn/gk umhi cz

1974. november 12.

elkészült a gyorsmérleg az idei budapesti művészeti hetek rendezvénysorozatáról. a statisztikák tanúsága szerint az őszi hagyományos művészeti seregszemlén 170 rendezvény jelentett igényes, tartalmas szórakozást 200 ezer budapestinek és azoknak, akik az ország megyéiből érkeztek a fővárosba. ebben az időszakban 33 szimfónikus zenei hangversenyre került sor 28 ezer érdeklődő jelenlétében. különösen emlékeztet a komolyzene hívei számára gidon kremer szovjet hegedművész, illetve lamberto gardelli hangversenye. újdonság volt, hogy az országos filharmónia ez alkalommal hirdette meg először „korunk zenéje„ című sorozatát, amely a kortárs komolyzenei törekvések, stílusirányzatok bemutatására teremtett kitűnő alkalmat. tizenkét előadás kedvezett a táncművészet hódolójának. több mint 14 ezren váltottak jegyet, hogy megtekintsék többek között az állami operaház bartók, béjart-produkcióját, illetve a sluk szlovák állami népi együttes összeállítását. új szint jelentett a „koreográfus portrék„ című est, amely a legkiválóbb hazai néptánc-csoportok fölso- rakoztatására vállalkozott. nyolc operaelőadás emelte a művészeti hetek színvonalát, amelyre több mint 11 ezren voltak kíváncsiak. a legnagyobb érdeklődés itt a belgrádi, a szófiai és a brnói szölisták produkcióját kísérte.

/folyt.köv./

- 1 -

:bb 1./ százhetven ...folyt./um

az ünnepi hetek programjában nyolc bemutatóval vettek részt a fővárosi színházak, nézőik száma meghaladta az ötezret. különösen rangos kulturális eseménynek számított azoknak a vendégszínházaknak sora, amelyekre a fővárosi operettszínházban került sor. összesen 15 előadáson mintegy 14 ezer néző jelenlétében adtak izelítőt színházuk stílusából, hazájuk dráma- és zeneművészeiből a rusztavi gruz drámai színház, a kubai gonzalo roig nemzeti zenés színház, a leningrádi akadémiai gorkij színház művészei, illetve a varsói esztrádegyüttes tagjai. mind a szakemberek, mind pedig a közönség körében a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett leningrádi együttes arata a legnagyobb sikert, amire bizonyosság az is, hogy közkívánatra meg kellett ismételnük örkény istván ,,tóték,, című drámájának előadását.

hét külföldi és három magyar együttes lépett fel az egyetemi színpadon az egyetemi színjátszók nemzetközi seregszemléjén. a 11 előadás több mint ötezres közönsége többek között londoni, római, lodzi, lisszaboni, padovai, chilei fiatalok produkciót láthatta.

a budapesti művészeti heteket az idén a művészet és ifjúság kapcsolatának szentelték. tizenegy alkalommal tartottak több mint 6000 gyermeknek - bemutatót a budapesti gyermekszínház, az állami déryné színház művészei, illetve azok a vidéki együttesek, amelyek meghívásra részt vettek a seregszemlén. a fővárosban üdvözölhették egyebek közt a győri, a pécsi, a kaposvári, a békéscsabai, valamint a komarnói területi színház művészeit. a nemzetközi bábszemlén 23 előadáson több mint kilencezren tapsolhattak négy külföldi - angol, francia, bolgár és csehszlovák - együttes bemutatója mellett az állami bábszínház kitűnő produkcióinak.

az idei budapesti művészeti hetek rangját 12 kiállítás is emelte, amelyre csaknem 95 ezren voltak kíváncsiak. bemutattak ez alkalommal tíz filmet is, főleg a balázs béla stúdió alkotásait, amelyekre négyezren váltottak jegyet. tizennyolc műsorral képviselte magát az őszi művészeti heteken a magyar rádió, és nyolc előadással a televízió. /mti/

.-.

- 2 -

bb 2. állandó és időszakos kiállítások, egyéni tárlatok

i me/gg um hi cz

1974. november 12.

a petőfi irodalmi múzeumban november 15-én nyílik meg a radnóti miklós halálának 30. évfordulója alkalmából rendezett állandó kiállítás, amely elvezeti a látogatót a költő életének és pályájának főbb állomásaira, bemutatja a modern magyar költészet egyik legkiválóbb képviselőjének életművét. a négy kiállító teremben helyet kapnak a költő műveinek újabb kiadásai, a róla szóló irodalom, a baráti körét ábrázoló nagy méretű képek, a verseiből ihletődött képzőművészeti alkotások: többek között dési huber istván radnóti portréja, varga imre radnóti szobra.

a műcsarnokban giacomo manzu olasz szobrászművész alkotásaival ismerkedhetnek meg rövidesen a budapestiek. november 22- és december 29 között bemutatják a római élt neves művész mintegy 40 különböző méretű szobrát, hatvan grafikáját, aranyból készült ötvös ékszereit, érmeit, kisplasztikáit.

a magyar nemzeti múzeum új időszakos kiállítása: magyarországi a századfordulón. az itt látható nemesi öltözetek, kubi-kus és paraszti ruhák, díszmagyarok a xix. század végének jellegzetes viseletéről, míg az iparosodás, az agrármozgalmak dokumentumai, a millenniumi emlékek, személyes tárgyak a század-első gazdasági, politikai életéről beszélnek. a kiállítás megemlékezik a korszak tudományos és művészeti életének kiválóságairól is.

a kelet-ázsiai művészeti múzeumban állandó kiállításon mutatják be november 28-tól - a múzeum legszebb műtárgyait: indiai fegyvereket, kosztümöket, nepáli, burmai, sziámi kisplasztikákat, mongol ékszereket, valamint a közel-keleti gyűjtemény legszebb kerámiáit, fémműves anyagát, miniatúráit. a múzeum gorkij fasori épületében előkészületben a japán művészeti kiállítás, amely a régi japán faszobrokat, textil-festményeket, fegyvereket tárja a közönség elé. nagy érdeklődésre tarthat számot egy díszes menyasszonyi ruha, a tokiói öltözködési kulturát őrző intézet nemrég érkezett ajándéka, amelyet a budapesti múzeum kalocsai népviseleti ruhával viszonzott.

/folyt.köv./

- 3 -

2./ állandó és...folyt./um

az iparművészeti múzeumban december elején a gráci Landesmuseum joanneum ónedényeit állítják ki - mintegy másfél száz óntárgyat, köztük számos xvii. századbelit - az iparművészeti múzeum grazban, ez év nyarán rendezett keleti szőnyegkiállításának viszonzásaként. ugyancsak decemberben rendezik meg a mai magyar iparművészet című kiállításorozat második részét. az első kiállításon - 1972-ben - főleg reprezentatív, középületekbe illő egyedi alkotások szerepeltek, ez alkalommal egyedi technikával készült használati tárgyak, kéziszővött és kézzel festett függönyök, továbbá vázák, készletek, zománctisztítású és más ékszerek, paravánok, mintegy 80 iparművész több mint 200 alkotása lesz majd látható hosszabb ideig. /mti/

-. -

bb 4. díjnyertes kelmek a szövőgépeken

vid/um ká hgy

1974. november 12.

a pápai textilgyárban megkezdték a díjnyertes kelmek gyártását. közülük igen nagy érdeklődésre tarthat számot a majna elnevezésű, amely a lipcsei őszi vásáron arany diplomát szerzett. a kockásan szövött kelmet himzés díszíti, formatartóságról pedig műgyantás kezeléssel gondoskodnak.

a szegedi vásáron kapott nagydíjat a mirette, amely a legújabb divatnak megfelelően nagyléptékű kockás, ekrű vagy nyers színű alapon. az anyag összetétel is korszerű, poliészter és pamut keverék. a két újdonságból egymás után rendelnek a hazai és a külföldi cégek. csupán a mirette-ből százezer négyzetmétert kötöttek le a következő évre a külföldi vásárlók. /mti/

-. -

- 4 -

bb. 3. könyv-ajánlat - szocialista brigádoknak

i/ro/s/rj hi -cz

1974. november 12.

„könyvespolcra... ajánlójegyzék a szocialista brigádok tagjainak, - ezzel a címmel indította útjára az állami könyvterjesztő vállalat a szocialista brigádok házikönyvtárának bővítése céljából néhány hónappal ezelőtt kiadott jegyzékét. a könyveket ajánló lista sikere és visszhangja arra készítette a vállalatot, hogy a havonta megjelenő könyvbarát című tájékoztatóban rendszeresen egy-két oldalas melléklettel segítsék a szocialista brigádok tagjainak választását. a most megjelenő első összállításban az európa könyvkiadó újdonságait és a még kapható nagy sikerű könyveket ismertetik.

a listán szerepel csehov: sirály címmel megjelent, színműveket tartalmazó kötete; dante: isteni színjáték című műve, moliere: válogatott színművei; stendhal: vörös és fehér című regénye. századunk prózairodalmának és költészetének tárházából is bőven ajánlanak ma már „klasszikusnak”, mondott műveket. ennek jegyében kínálja a jegyzék iszak babel: lovashadsereg című könyvét, fagyev: tizenkilencen című munkáját, feuchtwanger: „száműzetés”, című regényét, thomas mann: varázshegyét, solohov: emberi sorát és kosztantyin szimonov: nappalok és éjszakák című munkáját. a könyvbarát című lap hasonló tematikus válogatásokat fog közölni következő számaiban is a magyar irodalomból, az ifjúsági művekből, a műszaki és ismeretterjesztő kiadványokból is. a könyveket a lap hátoldalán található szelvényen megrendelhetik, majd az üzemi könyvbizományosnál megvásárolhatják az olvasók. /mti/

-. -

bb. 5. új magyar drámát mutat be a szegedi színház

vid/ká/rj hgy

1974. november 12.

a szegedi nemzeti színház november 15-én mutatja be magyarországon először gáspár margit tűzvarázs című drámáját. a darab a művelődésügyi minisztérium pályázatára készült, melyet hazánk felszabadulásának harmincadik évfordulója alkalmával hirdettek meg. a hatszereplős kamaradramában martin mártá és szücs andrás játssza a két főszerepet. a rendező szücs jános. /mti/

-. -

- 5 -

bb. 6. a balatonnál már a jövő szezonra készülnek

vd/ká/rj hgy

1974. november 12.

a balatonnál több mint 60 millió forintot költöttek az idén a kempingek és a kényelmes faházakból álló nyaralótelepek kiépítésére. az összeg több mint 90 százalékát a siótour ruházta be a déli part idegenforgalmi egységeinek fejlesztésére.

balatonszemesen, ahol a kempingekben eddig 1200 embert fogadhattak, a 72 nyaralóházban pedig 288 vendég egyidejű elhelyezéséről gondoskodhattak, a balatonból visszavett területen bővítették a telepet. új partvédmű építésével, s az elrekesztett parti sáv feltöltésével csaknem 100 ezer négyzetméter szárazföldi területhez jutottak. a nyaralótelepen újabb faházak építésével együttesen 560 vendéget fogadhatnak. a balatonszemesi vadvirág nyaralótelep mellett lévő kempinget két és félszeresére bővítették, vagyis 3000 vendég fogadására tették alkalmassá. a balatonszemesi telepek korszerűsítése a téli időszakban is folytatódik. megkezdték a szociális létesítmények építését, a faháztelepet pedig tavaszig újabb 12 lakóegységgel bővítik. szezonig elkészül az új gyermekjátszóter is. a balatonszemesi vadvirág kemping közelében rövideken befejezik a kikötő építését, ahol a siótour 35 vitorláshajóját, motorosát és csónakját helyezik el a nyári idényben. az északi parton, balatonfüreden, folytatják a nemzetközi nagytábor bővítését. a legnagyobb szabású munka alsóörs-palóznak határában kezdődött, ahol 4.5-5 ezer személyt befogadó autókirándulóközpont épül. /mti/

--

bb. 7. restaurálták a hőgyészi műemlék-jellegű kastélyt

vid/ká/rj hgy

1974. november 12.

a tolna megyei hőgyész nagyközségben felújították az 1762-ben épült volt apponyi kastély négy sarki kupoláját. a műemlékjellegű egy emeletes barokk kastélyt legutóbb a múlt században ybl miklós tervei szerint renoválták. most a hőgyészi vegyipari szövetkezet szakiparosai építették át a négy nagy kupolát, kicserélték a már korhadó gerendáit és tetőszerkezetét. egyúttal tatarozzák, „új köntösbe öltöztetik”, az épületet. a kastélyban jelenleg száznyolcvan személyes nevelőotthon működik. /mti/

--

- 6 -

bb. 8. háló-tervezés a tejiparban - termelési átcsoportosítás idején is zavartalan ellátás

i/jf/gg/rj ie -cz

1974. november 12.

nem növekedett, sőt, inkább csökkent a vásárlói kifogások száma, a vásárlóközönség szinte észre sem vette a budapesti tejiparban végrehajtott termelési átcsoportosítást, amelynek során megkezdte a termelést a napi 480 000 liter teljesítményű kelet-pesti tejüzem és leállították az elavult, 90 éves erzsébetvárosi üzemet, /ennek épületeiben rekonstrukció kezdődött itt alakítják ki a belváros ellátásában nagy jelentőségű áruátvevő, hűtő-depót/ ilyen nagyarányú átállásra az iparág történetében még nem volt példa. a zökkenőmentes „váltást”, a világszerte egyre inkább alkalmazott úgynevezett háló-tervezési módszer segítette. a logikai háló-terv pontosan meghatározta, hogy a vállalat részlegeinek hol és mikor, milyen teendői vannak, továbbá megszabta az együttműködés helyét és időpontját is. a mérnököknek és a közgazdászoknak a matematikusok vezetésével „megrajzolt”, háló-terve megjelölte a legnehezebben teljesíthető részfeladatokat és az ilyen munkák meggyorsításánál számításba jövő lehetőségeket. a módszer végül is jól bevált a gyakorlatban; minden eddiginél nagyobb mennyiségű és jobb minőségű tejhez jutottak az átállás idején, még a legkritikusabb napokban is a fővárosiak. a tejszállítás, tejelosztás azóta is zavartalan.

az önmagában is nagy üzemszervezési feladatot nehezítette, hogy közben ismét programozni kellett a budapesti tejszállítást, miután a korábbi szállítási vonalak alapvetően megváltoztak. a tervezés 100 tehengépkocsijáratot és mintegy 2200 kiskereskedelmi boltot érintett. a programozást a vállalat elektronikus számítógépére bízta, ennek segítségével megteremtették az optimális fuvarozás feltevéleit. szükség esetén naponta háromszor is szállítanak tejet az üzletekbe, s így mindenütt magas színvonalu a tej és tejtermék kiáramlása. /mti/

--

- 7 -

bb.9. művészeti könyvek a téli könyvvásáron

i/ró/gk/hi/a/-cz

1974. november 12.

az idei téli könyvvásáron a corvina kiadó a művészeti kiadványok sokrétű, gazdag választékával jelentkezik. közöttük számos olyan különös, figyelmet érdemlő művészi albummal, iparművészeti és régészeti kötetekkel találkozhatnak az olvasók, amelyeknek megjelenését már régóta várták.

a magyar festészet nagy mestereit megismertető, magyar festők, sorozat legfrisebb kötete barcsay jeno életművét foglalja össze. petényi katalin huszonnégy színes és tizenkét fekete-fehér reprodukcióval illusztrálva mutatja be a mester sokrétű művészetét és alkotásokban gazdag életútját. szintén a téli könyvvásár érdekessége a vahtang beridze professzor által összeállított - több mint 100 színes és fekete-fehér reprodukcióval illusztrált - kötet, amely a gruz gudiasvilínek, a mai szovjet képművészet egyik színes egyéniségének munkásságát, alkotásait ismerteti.

„ az európai művészet nagy korszakai, sorozat németh lajos: xix. századi művészeti áramlatok, a historizmustól a szecesszióig című munkájával gazdagodik, a magyar nemzeti galéria sorozatban pedig b.supka magdolna: életképek a magyar nemzeti galériában című kötete jelenik meg. a régészet kedvelőinek bónai istván a középkor elejének sajátos művészetét ismerteti meg: „a középkor hajnala, című kötetében, amely a hereditas-sorozat új tagjaként lát napvilágot.

az árpád-kor nemesfémekből készült ötvöstárgyait mutatja be kovács éva, az árpád-kori ötvösség, című munkájában, amely a kis iparművészeti sorozat új kötete. az angol, francia és német nyelven is megjelenő könyv szöveg-és gazdag képanyaga felsorakoztatja a kor kiemelkedő, fennmaradt alkotásait és a világ muzeumaiban őrzött magyar eredetű ötvös kincseket.

az európa-szerte híres zsolnay porcelángyár történetét és tevékenységét foglalja össze a „ zsolnay- a gyár és a család története, című, gazdag képanyaggal illusztrált reprezentatív album, amely családi krónikaként megírt emlékezés és egyben a magyar ipartörténet dokumentuma is. szabolcsi miklós irodalomtörténész most megjelenő könyvében a modern művészet egyik kulcsfigurájának, a clownnak - a cirkuszi bohócnak, akrobatának, pantomimesnek - alakját vizsgálja: azt kutatja, hogyan jelentkezik a „ más-sá váló, maszkot öltő ember az irodalomban, a festészetben, a filmen. a kötet címe: a clown, mint a művész önarcképe, a modern művészetben, /mti/

7.30/a

16 3/4

- 8 -

bb.10. oktatófilm a tiszai vízellátásról és öntözőrendszeréről

vid/ká/a/hgy

1974. november 12.

a tiszai vízellátás építéséről ötezer méter hosszú filmet forgatott a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság amatőr stábja. a film az első kapavágástól a nagy vízügyi alkotás ünnepélyes átadásáig megörökíti a tervezők, építők gigantikus munkáját, a természet átalakítását. a gazdag filmanyagból az igazgatóság 35 perces oktatófilmet készített. a kópiát felhasználják a budapesti műszaki egyetem vízgazdálkodási tanszékén, vetítik a szolnoki vízügyi szakközépiskolában és az ország más tanintézeiteiben.

az igazgatóság amatőrfilmesei jelenleg is forgatnak; megörökítik a mintegy háromszázezer hektárra kiterjedő öntözőrendszer építésének technológiai módszereit. /mti/

--

bb.11. szombathelyt is bekapcsolják az országos földgáz-hálózatba

vid/ká/a/hgy

1974. november 12.

vas megye székhelyét is bekapcsolják az országos földgáz-hálózatba. a 400 millió forintos program előmunkálatait megkezdték. a szombathelyi ág devecsernél ágazik le az országos vezetékről.

a 75 000 lakosú várost hat fázisban állítják át a magasabb kalóriájú fűtőanyag használatára. először a több mint 10 000 lelkes új derkovits városrészre jut el a földgáz, mert az ottani épületek teljes energiarendszerét gázra alapozták. a régebbi városrészekben 22 kilométer hosszú vezeték építenek át. /mti/

--

bb.12. ragadókaros szövőgépek

vid/ká/a/hgy

1974. november 12.

a lakástextil vállalat két kőszegi gyárába harminchat új, nagytermelékenységű, úgynevezett ragadókaros szövőgépet vásároltak és állítottak munkába. az nsz-ban gyártott gépek beszerzésére negyvenöt millió forintot fordítottak, s a butorszövegek negyven százalékát már ezeken gyártják.

/folyt.köv./  
7.35/a

16 3/4

- 9 -

bb.12.-/ ragadókaros....folyt./-a

a ragadókaros szövőgépek munkába állításával hatszorosára nőtt a termelékenység. az új gépeken vetülékcsereére nincs szükség, mert az ugynevezett rakétacsévéről folyamatosan fejti le a gép a fonalat.

a kőszegi gyárakban fejlesztették a szövő előkészítő üzemrészeket is. új típusú cernázó gépeket és ezekhez rakétacsévelő gépeket vásároltak és állítottak munkába./mti/

.-.

bb.13. takarékosan, de változatlan minőségben - lakásépítési irányelvek komárom megyében

vid/ká/a/hgy

1974. november 12.

a komárom megyei tanács elkészítette a lakásépítés, valamint a víz-, és csatorna hálózat fejlesztés irányelveit az ötödik ötéves tervidőszakra. az alapelv: az új lakásoknak elsősorban a városokban élő többgyermekes munkáscsaládok, valamint a családalapító fiatalok igényeit kell szolgálni. a változatlan minőségű lakások építése mellett messzemenő takarékoságra akarnak törekedni. így kerülnek a még gazdaságosan fenntartható épületek szanálását. a kedvezőbb költségalkulás érdekében a lakó-és kommunális épületek tervezésénél tartózkodnak minden felesleges, nélkülözhető, az építkezéseket drágító, az építkezési időt növelő megoldások, anyagok és szerkezetek alkalmazásától.

a következő ötéves tervidőszakban folytatják a regionális vízművek építését, mert csak ezekkel oldhatják meg az erősen iparosított vidék speciális vízellátási problémáit. /mti/

.-.

7.40/a

16 940

- 10 -

bb.14. magyar parlamenti delegáció utazott jugoszláviába

mm/a/hgy

1974. november 12.

apró antalnak, az mszmp pb tagjának, az országgyűlés elnökének vezetésével hétfő éjjel kiro gligorovnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szkupstinája/nemzetgyűlése/ elnökének meghívására parlamenti küldöttség utazott jugoszláviába. a küldöttség tagjai: homor imréné képviselő, az országgyűlés jegyzője, az esztergomi városi tanács elnök-helyettese, juratovics aladár, országgyűlési képviselő, az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának tagja, a nagyalföldi kőolaj-és földgáztermelő vállalat szegedi üzemének üzemvezető mérnöke, dr.marton zoltán országgyűlési képviselő, a iv.kerületi tanács szakorvosi rendelőintézetének igazgató főorvosa, méhes lajos, országgyűlési képviselő, az országgyűlés ipari bizottságának tagja, a vasas szakszervezet főtitkára, dr.szilágyi gábor országgyűlési képviselő, az országgyűlés kulturális bizottságának tagja, az mszmp debreceni városi pártbizottságának első titkára. a küldöttséget elkísérte dr.törőcsik gábor, az országgyűlési iroda vezetője.

bucsuztatásukra a keleti pályaudvaron megjelent péter jános, az országgyűlés alelnöke, garai róbert külügyminiszter-helyettes és polyák jános, az országgyűlés jegyzője. ott volt dr.ziga vodusek jugoszlávia budapesti nagykövete is./mti/

.-.-

bb.15. fokozott érdekvédelem, körültekintő árpolitika - a kiosk budapesti választmányának értekezlete

ol/zsu/a/hgy

1974. november 12.

a legfrisebb, szeptember végi adatok szerint 16.835 kisiparos tevékenykedik a fővárosban, létszámuk 396-tal csökkent az év elejéhez képest. ugyanakkor tovább nőtt a munkaviszony és a nyugdíj mellett dolgozók száma, arányuk 21 százalékra emelkedett. különösen kedvezőtlen a létszám alakulása a szolgáltatás - a cipész, szobafestő, vízvezetékszerelő, bádogos, autószerelő és vegytisztító - szakmákban. a budapesti kisiparosok az idén mindössze 251 új tanulót tudtak felvenni, a szakmunkástanulók létszáma az 1970. évi 2500-al szemben jelenleg mindössze 950 fő - tájékoztatta többek között dr.juhász zoltánné titkár kedden a kiosk budapesti választmányát.

/folyt.köv./

9.35/a

16 100

- 11 -

bb.15./ fokozott.....folyt./-a

elmondotta azt is, hogy fokozták a megrendelők érdekvédelmét: az év kilenc hónapja során 1 012 panaszt tárgyaltak a kiosk szakmai bizottságai, s nagy többségében a lakosok megelégedésére zárták le az ügyeket. harminckilenc esetben tanácsai, és kiosk figyelmeztetésben részesítették az érintett kisiparost, s ugyanennyi esetben tettek javaslatot iparmegvonásra.

a beszámoló kiemelten foglalkozott a törvényesség betartásával. ennek elősegítésére a kiosk-ban tovább bővítik az árak kialakításával foglalkozó szakmai előadások, konzultációk számát, hogy a kisiparosokat megtanítsák a helyes árvetésre, számlázásra, szolid, mértéktartó árak alkalmazására.

tovább bővítik a gyorsszolgálati ügyeletben résztvevők számát. kilenc hónap alatt 2 913 hívás érkezett a központi kiosk ügyeletére a 310-109-es telefonszámra, ebből 884 az éjszakai órákban és 495 ünnepnapokon. az új lakótelepeken kisipari szolgáltató felvevőhelyeket létesítenek, ilyen már működik a xv. és a xvii. kerületben, hasonlókat szerveznek a xiv. és xxi. kerületben is.

a kiosk budapesti titkára foglalkozott az anyagbeszerzési gondokkal is, különösen kevés a fazonacél, a fürdőkádb, valamint víz-és villanyszerelő kellékanyag.

a kongresszusi munkaverseny során jelentős társadalmi munkafelajánlások is születtek. az építők, akik 4 000 társadalmi munkaórát ajánlottak fel, eddig már négy fővárosi iskolát, illetőleg napközistáborot ujitottak fel, illetve tataroztak./mti/

--

bb.16. sűrű ködök országsszerte - általában zavartalan a forgalom

i sz/gk/fé hgy 1974. november 12.

közép-európában, így a kárpát-medencében is általában az évszaknak megfelelően alakul az időjárás. reggelente sűrű köd, napközben már néhány óráss napsütés jellemző ezeken a területeken.

/folyt.köv./  
9.45./fé

61020

-12-

bb.16. / sűrű ködök...folyt./fé

kedden a kora reggeli órákban országsszerte sűrű köd volt. a meteorológiai intézet ügyeletese arról számolt be, hogy a dunántulról és a duna-tisza közötti vidékről jelentették a legsűrűbb ködöt, ugyanakkor a tiszántulon reggel is jó látási viszonyok alakultak ki. hajnalban és reggel országsszerte mínusz 1- plusz 3 fokot mértek. a déli szél erősödésével már délelőtt oszladozni kezdett a köd, de napközben a néhány óráss napsütés hatására 7-13 fokig emelkedik a hőmérő higanyszála.

a távelőrejelzések szerint a következő napokban is hajnali ködre, kisebb felhősödésre, egy-két helyen esőre kell számítani, főleg az ország északnyugati területén. a hőmérsékleti értékek általában megfelelnek majd az évszaki átlagnak.

a kedd reggeli sűrű köd ellenére zavartalan volt a közlekedés. a fővárosban - a bkv információja szerint - nem volt fennakadás, mindössze a budafok-csepel között közlekedő kisbuszok nem indultak el. a máv vonalain 10-15 perces késéssel közlekedtek reggel a szerelvények. a mávaut diszpécserje pedig arról tájékoztatózott, hogy valamennyi volánjárat utnak indult, a köd miatt lassabban haladnak az autóbuszok, így átlag 30 perces késéssel érkeznek meg. a ferihegyi repülőtérrel a köd ellenére is minden menetrendszerű járat felszállt, ugyanakkor az érkezéseknél késésekre kell számítani./mti/

--

bb.17. közlekedési balesetek

gk/fé hgy 1974. november 12.

bács-kiskun megyében imrehegy község határában a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező haszilló jános 40 éves földműves, császáröltési lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a vele azonos irányban kerékpározó miklós józsef 39 éves szakszövetségi tag, imrehegyi lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. miklós józsefet súlyos állapotban szállították kórházba. a rendőrség haszilló jánost elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellene eljárás.

bács-kiskun megyében bocsai község határában paál imre 32 éves fűtésszerelő kisiparos, jakabszállási lakos személygépkocsiját figyelmetlenül vezette és halálra gázolta a körültekintés nélkül az uttesten haladó harangozó gusztáv 13 éves tanuló, bocsai lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

/folyt.köv./  
10.00/fé

61110

-13-

bb.17./ közlekedési...1.folyt./fé

pápa belterületén szeibert lászló 36 éves hentes, pápai lakos kerékpárját tolva féktávolságon belül egy motorkerékpár elé lépett, amely elütötte. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője, biró kálmán 23 éves gépészmérnök, marcalgeryi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. szeibert lászlót súlyos állapotban szállították kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

zalaegerszegen a rákóczi út 3. számú ház előtt takács józsefné 75 éves nyugdíjas, hotti lakos a gyalogosok elől elzárt területen közlekedett és elütötte egy tehergépkocsi. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

a iii.kerület külső bécsi úton domalyi tiberius 34 éves főművezető, budapesti lakos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra és ott összeütközött egy autóbusszal. a személygépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

figyelmetlenül haladt át iv.kerület főtí út 105. számú ház előtt fogarasi józsef 79 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

németh ferenc 48 éves villanyszerelő, budapesti lakos motorkerékpárját nem a forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és összeütközött egy személygépkocsival, a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át ix.kerület ferenc krt. 27.szám előtt varga pálné 80 éves eltartott, budapesti lakos és egy motorkerékpár elütötte. az idős gyalogost, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

10.10/fé

-14-

bb.18. magyar-thaiföldi tárgyalás

bc/zsu/fé hgy

1974.november 12.

a thaiföldi küldöttség, amely csaticsj csunavan vezérőrnagy, külügyminiszterhelyettes vezetésével hivatalos látogatást tesz hazánkban, kedden délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt rácz páál külügyminiszterhelyettes, dr. fajkos aladérné, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára és farkas mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka.

a külügyminisztérium disz téri vendégházában megkezdődtek a magyar-thaiföldi tárgyalások. a magyar küldöttséget marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, a thaiföldi küldöttséget csaticsj csunavan vezeti.

a tárgyaláson a nemzetközi helyzetnek a két felet kölcsönösen érdeklő időszerű kérdéseivel s a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeivel foglalkoztak./mti/

bb.19. sárosi sándorné

ol/tm/fé hgy

1974.november 12.

könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével kedden delegáció utazott a párizsi nemzetközi csomagolási és csomagológép kiállítás megtekintésére./mti/

10.20/fé

-15-

bb.20. a csehszlovák legfelsőbb bíróság

hgy/mné/a

1974. november 12.

dr. jozef ondrej elnök által vezetett küldöttsége dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására hazánkba érkezett. a vendégek legfelsőbb bíróságunk munkáját, elvi irányító tevékenységét tanulmányozzák. /mti/

--

bb.21. helikopter segítségével cserélték ki a dunai vasmű öntödének kéményeit

vid/ká/a/hgy

1974. november 12:

Látványos szerelésre került sor kedden dunaujvárosban, a dunai vasműben. a nagyjavításra leállt öntöde kupoló kémencéinek szikrafogót a magyar néphadsereg egyik helikopterének segítségével cserélték ki. hétfőn sikeres repülési próbát és próbaemelést tartottak. az izgalmas manőver kedden reggel rádióirányítással és a dunai vasmű acélszerkezeti szerelőinek közreműködésével kezdődött. először a három régi szikrafogót távolították el; a 25 méter magas, egyenként 3.5 tonnás kéményeket két részletben emelték le.

az új kéményeket a földön szerelték össze és szintén két darabban emelték a helyére, az öntöde tetejére. a helikopter összesen tizenkét emeléssel egy nap alatt ötven szerelő tíz napi munkáját végezte el. a,, légi segítség,, a dunai vasmű öntöde üzemének nagyjavítási idejét egy héttel rövidíti meg. /mti/

--

bb.22. átadták a nagykátai szennyvisztisztító telepet és csatornahálózatot

vid-gö/mné/ká/fé hgy

1974. november 12.

gyors ütemben fejlődik nagykáta. két évvel ezelőtti vízművet avattak, s most újabb létesítménnyel gyarapodott a 12 000 lakosú nagyközség. kedden adták át rendeltetésének a naponta 450 köbméter kapacitású szennyvisztisztító telepet és a több mint 3 kilométer hosszúságú csatornahálózatot. az építkezéshez a pest megyei tanács és a helyi üzemek jelentős összeggel járultak hozzá. a telefontároló nagykátai gyáregysége például saját költségén építette meg 900 méter hosszúságú bekötő-csatornáját. /mti/

--

10.35./fé

-16-

bb.23. bemutatták az 1975-ös művészeti naptárakat

t/ró/gk/zs/a/hgy

1974. november 12.

kedden a vörösmarty téri zeneművészek klubjában takács lászló, a képzőművészeti alap kiadóvállalat igazgatója sajtótájékoztatón mutatta be a jövő évi naptárújdonságokat, amelyek csaknem negyedmillió példányban kerülnek a boltokba. az elmúlt évhez képest 10 százalékkal növekedett a választék, a kiadott 45 féle naptárból 15 féle szolgálja a lakosság ellátását, a többi különböző vállalatok megrendelésére készült. céljuk a látáskultúra fejlesztése, az izlésnevelés, s az, hogy külföldön művészetünk hírvivői legyenek.

a vásárlók körében kedvelt a kislaku reprodukciós naptár, amelynek képeit levelezőlapként is el lehet küldeni. 1975-re ferenczy károly tizenhárom művének reprodukciója díszíti ezt a kiadványt. az asztali előjegyzési fotónaptáron burghardt ferenc fotóművész hazánk szép tájairól, ipari és kulturális létesítményeiről, építészeti alkotásairól készített képei láthatók. a,, mininaptárnak,, nevezett kisformátumu dísznaptáron mézáros károly grafikai mutatják be az országot.

újdonság a közepén spirálozott asztali előjegyzési naptár, az ugynevezett k-jelzésű agenda, amely az eddigieknél kisebb méretű és négy színes reprodukciót tartalmaz.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából adták ki azt a nagy falis fotónaptárt, amely a magyar történelem nagy egyéniségeinek budapesti közterein felállított szobrait mutatja be. a szép kivitelű naptárban hunyadi jános, rákóczi ferenc, dózsa györgy, petőfi sándor, kossuth lajos, táncsics mihály, ady endre és kodály zoltán szobraival, a millenniumi, a felszabadulási-, a tanácsköztársasági és a vérmezőn álló emlékművel találkozhatnak a vásárlók.

a festészeti témájú naptárak tulnyomóan magyar művészek alkotásait kínálják. az egyik nagyalku festménynaptár lapjain többek között aba-novák vilmos, szőnyi istván és barcsay jeno művei láthatók. a korábbi nagyszerű naptárak közül kettő is megjelenik: hajnal gabriella textiltervező művész 13 gobelinjének reprodukciói, illetve a brueghel-naptár. /mti/

11.06/a

-17-

bb.24. a közművelődés helyzete somogyban

vid/ká/a/hgy

1974. nove ber 12.

somogyban is számottevően fejlődött a közművelődés - alapította meg keddi ülésén kaposvárott a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a fejlődés mellett azonban hiányosságok is mutatkoznak. az alapvető feladat minden szinten a közművelődési szemlélet formálása - hangzott el a testületi ülésen. erősíteni kell a közművelődés folyamatos nevelési funkcióját, mozgalmi jellegét, szorgalmazni a közművelődési - intézmények mellett működő társadalmi vezetőségek és baráti körök létrehozását, működtetését. a következőkben a megyei közművelődési bizottság mintájára városi, nagyközségi és községi koordinációs bizottságokat alakítanak, a közművelődési fejlesztések támogatására közművelődési alapot hoznak létre.

mint az ülésen bejelentették, az v.ötéves tervidőszakában átadják a siófoki művelődési központot, a rippl-rónai emlékházat, felújítják a niklai berzsenyi múzeumot, berendezik a csurgói csokonai emlékszobát, barcson könyvtárat hoznak létre, bővíti a somogyi képtárat és a megyei könyvtárat, fejlesztik ad fonyódi alkotóházat./mti/

--

bb.25. kitüntetés

tm/zs/a/hgy

1974..november 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa ádám józsefnek, a xvi. kerületi tanács elnökének sokéves eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke adta át./mti/

--

bb.26. nem fizette a gyermektartást - egyévi fegyházra ítélték

vid/ká/fé hgy

1974.november 12.

ifj. kapa jános, 32 éves, többszörösen büntetett győri lakos két kiskorú gyermekéről nem gondoskodott. munkahelyét állandóan változtatta, így akart kibujni a gyermektartási díj fizetése alól. a győri megyei bíróság ifj.kapa jánost a tartási díj fizetési kötelezettségének ismételt elmulasztása miatt jogerősen 1 évi, fegyházban eltöltendő szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

11.35./fé

161110

-18-

bb.27. fock jeno fogadta dr. hans friderichset

gk/fé hgy

1974.november 12.

fock jeno, a minisztertanács elnöke kedden hivatalában fogadta dr. hans friderichset, a német szövetségi köztársaság gazdasági miniszterét. a szivélyes légkörű eszmecserén részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, hamburger lászló, hazánk bonni nagykövete, valamint hermann kersting, az nszk budapesti nagykövete./mti/

--

bb 28. kádár jános fogadta a brit szakszervezeti küldöttséget

t sl/gk/ny hgy

1974 ovember 12

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára kedden a központi bizottság székházában fogadta a brit szakszervezeti szövetség főtanácsának küldöttségét, amely a szot elnökségének meghívására lionel murray főtitkár vezetésével tartózkodik hazánkban. a találkozón részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára és timmer józsef, a szot titkára is./mti/

--

bb.29. fényjáték hangvezérléssel - reklámelektronika -74.

t/kf/zsu/a/hgy

1974. november 12.

a fénycső szövetkezet kedden reklámelektronika 74. elnevezéssel kiállítást nyitott a marketexpo szalay utcai bemutatótermében. a szövetkezet bemutatja a kiállításokon, az áru-bemutatókon, a kirakatokban reklámként jól alkalmazható elektromikus vezérlésű világítóberendezéseit, és rengeteg variációt kínál a reklám jellegű világítástechnikai feladatok megoldására, köztük a fény-és a hang összekapcsolására is, amely lehetővé teszi, hogy hanggal, reklámszöveggel vezéreljék a fényeffektusokat.

a kiállítást a szakembereknek rendezték, a közönség rövidesen az utcán láthatja az ott bemutatott megoldásokat. a jövő héten egyebek között az uttörő áruház kirakatsorán helyeznek üzembe az év végi csucsforgalom idejére egy fény-, nyílfolymot,, s az állami biztosító aluljárói kirakataira is a szövetkezet ötletes fényreklámai hívják fel a figyelmet./mti/

11.45/a

--  
-19-

12219

bb 30. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalások

i kf/tm szb ie hgy

1974. november 12.

a magyar-jugoszláv közlekedési és hírközlési albizottság budapesten tartja 7. ülését, amelyre henrik toncicnak, a jugoszláv szövetségi közlekedési és postaiügyi bizottság titkár-helyettesének vezetésével küldöttség érkezett hazánkba.

az albizottság ülésén megbeszélik a szabadkai és a murakereszturi ugynevezett közös szolgálatu vasuti határállomás lét-rehozásával kapcsolatos kérdéseket, a drávai hajózásra, valamint a közös dunai határellenőrzésre vonatkozó egyezményekkel összefüggő problémákat. véleményt cserélnek a vasuti, a közuti, a légi, -és a vízi-szállításban az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről, s a két országot összekötő közúthálózat fejlesztésének terveiről. a küldöttség ezenkívül tárgyal a rádiózásban és a hírközlésben való együttműködés szélesítésének lehetőségeiről is./mti/

-.-

bb 31. a kőbányai textilgyár termékbemutatója

t ol/gk szb ie hgy

1974. november 12.

az idén csaknem 24 millió négyzetméter pamuttípusu kelmét előállító kőbányai textilgyár kedden a béke szállóban sajtóbemutatón ismertette legújabb termékeit, köztük az 50 százalékos poliészter és 50 százalékos pamutszál keverékű, „kristály”, elnevezésű új női felsőruházati anyagot, amely díjat nyert a szegedi ipari vásáron. ebben és a többi szintetikus termékben a kőbányai textilgyár diolen márkájú poliésztert használ fel, ami szavatolt jó minőséget és könnyen kezelhető kelmét jelent.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy nemrégiben új importgépeket szereztek be: és további új berendezéseket várnak a jövő év elején is. mindez lehetővé teszi, hogy ezekből az új típusú termékekből az ideig 100 ezer négyzetméteres kapacitást jövőre akár meghatszorozzák.

a kőbányai textilgyár olyan vertikális nagyüzem, ahol a fonodától a kikészítőig minden megtalálható. kelméinek többsége 67 százalékos poliészterből és 33 százalékos viszkózból, kisebb részben pedig 100 százalékos pamutszálból készül, s az összes terméknek mintegy fele exportra kerül. a kőbányai textil gyártja egyebek mellett a diolen mobi védjegyű iskolaköpenyek anyagát, s nagy tételben készít hazai és külföldi konfekciósipari vállalatok számára ragasztós köz-, illetve gallérbéléseket.

/folyt.köv./

13<sup>10</sup>g

-20-

bb 31. /a kőbányai textilgyár... 1. folyt./-szb

a sajtótájékoztatót a legkorszerűbb termékekből, a nedvszívó hatású, kellemes viseletet biztosító szintetikus-műszál-jersey-ből készült modellek bemutatója követte. a ruhákat a fővárosi kézműipari vállalat, a debreceni ruhagyár, a férfi fehérneműgyár, a vörös október férfiruhagyár varrta, a magyar divatintézet közreműködésével. /mti/

-.-

bb.32. ifjúsági napok százhalombattán

vid-gö/gné/kz/fé hgy

1974. november 12.

a kisz központi bizottságának ifjúságügyi tanácsa felhívással fordult a szervezetekhez, hogy kulturális és sportesemények rendezésével is tegyék emlékeztetővé hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját. százhalombattán, a dunai kőolajipari vállalatnál kedden megkezdődött az ifjúsági napok-1974 rendezvénysorozata. a háromnapos találkozón részt vesz a lengyelországbeli plocki olajfinomító ifjúságügyi küldöttsége is. az első napon kiállítás nyílt az üzemben, amelyen az olajváros amatőr ifjú képzőművészeinek alkotásait, festményeket, szobrokat, grafikákat, fotókat mutatnak be. ezen a napon hallgatták meg az ifjú irodalmárok verses és prózai műveit és rendezték meg a sportversenyek döntőit. a következő napokon értékelik a kisz-alapszervezetek faliújságjait, sor kerül a szakmai és politikai vetélkedők döntőjére. az ifjúsági napok nemzetközi találkozóval zárul./mti/

-.-

bb.34. elhunyt zahorecz józsef

gk/zs/fé hgy

1974. november 12.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása november 20-án, szerdán 15 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága,  
építőmunkások szakszervezete

/mti/

-.-

12.50/fé

-21-

13<sup>10</sup>g

bb.33. kisorsolták a mesterműveket - szakács- cukrász- és felszolgáló verseny székesfehérvárott

vid-kz/fé hgy 1974.november 12.

nagyszabású szakács-, cukrász- és felszolgáló verseny zajlott ke kedden a székesfehérvári velence szállóban és alba régia étteremben. a vetélkedőn a főzés-sütés mesterei szakítottak a hagyományokkal és általában kalóriaszegény „fogyókúrás”, finomságokat készítettek. a burgonya és a rizs helyett minden husételhez zöldségkörítést találtak. sok „versenymű”, készült sajtból, a süteményeket a megszokott vajaskrémek helyett egészségesebb, könnyű, finom gyümölcskrémekkel töltötték és díszítették. a mesterműveket végül is tombolán kisorsolták a látogatók között./mti/

--

bb.35. szocialista szerződés az építés gyorsítására

vid/-kz/fé hgy 1974.november 12.

szocialista szerződést írtak alá szombathelyen, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát és a vas megyei állami építőipari vállalat gazdasági és társadalmi szervezeteinek vezetői, a kombinát százmillió forintos beruházással épülő forgács lapot gyártó üzemének gyors, határidő előtti elkészítésére. az új üzem, vas megye egyik legfontosabb ipari jellegű beruházása, s népgazdasági érdek is, hogy mielőbb termeljen. egyrészt azért, mert az új üzem terméke majd importot pótol, másrészt pedig azért, mert a leendő termék jelentős exportlehetőséget is kínál.

a szerződésbe foglalt együttműködéssel elő akarják segíteni azt, hogy az üzem egymástól függetlenül működtethető egységeiben 1975. áprilisától kezdhesék a próbaüzemet, illetve a termelést. azaz, ahol az építők befejezték a munkát, oda már viszik a gépeket, hogy azokról minél előbb terméket kapjanak. a beruházási programban megfogalmazott határidő 1976 vége./mti/

--

13.00/fé

-22-

13<sup>50</sup>g

bb.36. a békésszentandrás szőnyegek kiállítása a szivárvány budai áruházban

t ol/tm/ie/fé hgy 1974.november 12.

a budai szivárvány áruházban kedden megnyílt a békésszentandrás szőnyegszövő háziipari szövetkezet árusítással egybekötött hagyományos kiállítása. a nagymultú szövetkezetben idén 25.000, az idén pedig 30.000 négyzetméternyi szövött, és mintegy 6000 négyzetméter - összesen körülbelül 400 millió csomót jelentő - perzsaszőnyeg készült. jövőre - elsősorban munkaerő-gondok miatt nem tervezik a termelés növelését. a szőnyeget ugyanis jelenleg négy község, békésszentandrás, öcsöd, tiszavár és endrőd szövetkezeti tagjai készítik, mintegy 1100-an. a szőnyegkészítés eddig nem számított szakmának, először az idén „szakmásként”, mindössze hat ipari tanulójuk van, akik három év múlva kapnak szakmunkás bizonyítványt./mti/

--

bb.37. matematikai módszerek az alföldi szénhidrogénkutatásban - geofizikai vándorgyűlés szolnokon

vid/kz/fé hgy 1974.november 12.

a nagyalföldi szénhidrogénkutatással foglalkozó tanácskozás kezdődött kedden szolnokon, a magyar geofizikusok egyesülete rendezésében. a 2 napos tanácskozáson elsőként az alföldi szénhidrogénkutatás geológiai, geofizikai módszereinek fejlődéséről, hangzotta-k el beszámoló. az előadók hangoztatták, hogy az ország növekvő energiaszükségletének kielégítése a következő években az eddiginél nagyobb szakmai, tudományos felkészültséget követel a szénhidrogénkutatás elméleti és gyakorlati szakembereitől. a még feltárássra váró készletek jelentős része ötezer méter alatti mélységben helyezkedik el, az itt végzett kutatásoknál jelentkező 220 celsius fokos hőmérséklet és a 950 atmoszférai nyomás, a műszerek, berendezések tökéletesítését, az egyre költségesebb mérések minél nagyobb segítségnyújtásának felszíni szénhidrogénkutatáshoz a matematikai módszerek, az analóg mágnes jelrögzítési műszerek bevezetése után 1971 óta mind szélesebb körben alkalmazzák a digitális elven működő berendezéseket./mti/

pontosságát követeli meg. Az utóbbi években egyre nagyobb

13.15./fé

-23-

13<sup>50</sup>g

bb 38. időjárásjelentés

ny hgy

1974 november 12

a meteorológiai intézet jelenti november 12-én 12 órakor:

tovább tart a párák, ködös idő

európa északnyugati felének időjárását továbbra is a napok óta emlegetett hatalmas mérsékeltövi ciklon irányítja. hatására ott tulnyomóan borult, sokfelé csapadékos és szeles az idő. ezzel szemben európa délkeleti része felett kevés a felhő, erősen párák, sőt sokfelé ködös az idő. a tartós ködök miatt a nappali felmelegedés továbbra is elmarad az évszaknak megfelelőitől. jelentős csapadék sehol sem hullik.

hazánk egyelőre az utóbb említett időjárási területhez tartozik. hétfőn a tartósan ködös helyek kivételével néhány órára kisütött a nap és 8-12 fokig emelkedett a hőmérséklet. viszont ahol még a déli órákban is tartotta magát a köd, csak körülbelül 5 fokig melegedett a levegő. néhány helyről gyenge ködszítalást jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 plusz 3 fok között volt. kedden délelőtti ismét erősen párák, ködös volt az idő. 11 órára szeszélyes területi eloszlásban 1-11 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fok volt, 0.7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párák, főként az éjszakai és délelőtti órákban sokfelé ködös idő, számottevő csapadék nélkül. általában mérsékelt, napközben elsősorban a dunántulon megélnéknkül délies szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 5-10 fok között, néhány ködmentes helyen 13 fok közlében.

a duna vízállása budapestnél 267 cm./mti/

-. -

13.15/ny

-24-

14<sup>00</sup>g

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.14. számú hírünk második bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

.. alelnöke, r o s k a i s t v á n külügyminiszterhelyettes és polyák jános...stb.  
/garai róbert nem volt a bucsuztatók között././mti/

-. -

bb.39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 12-én 13 óráig

se fé hgy. 1974. november 12.

1. mérleg a művészeti hetekről
2. kiállítások
3. könyv-ajánlat
4. dijnnyertes kelmék
5. új dráma szegeden
6. a balatonnál a jövő szezonra készülnek
7. restaurálják a hógyészi kastélyt
8. tejipar
9. művészeti könyvek
10. oktatófilm a tiszai. ról
11. földgáz szombathelyen
12. új szövőgépek
13. lakásépítési irányelvek komáromban
14. parlamenti delegáció jugoszláviába
15. kiosz értekezlet
16. köd országszerte
17. balesetek
18. magyar-thaiföldi tárgyalások
19. könnyüipari delegáció párizsba
20. csehszlovák legfelsőbb bírósági küldöttség
21. látványos szerelés dunaujvárosban
22. szennyvitzisztító nagykátán
23. naptárak
24. a közművelődés helyzete somogyban
25. kitüntetés
26. nemfizette a gyermektartást, fegyházra ítélték
27. focik fogadta friderichset
28. kádár fogadta a brit szakszervezeti küldöttséget
29. reklámelektronika
30. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalások
31. kőbányai textil termékbemutatója
32. ifjusági napok
33. szakácsverseny
34. elhunyt zahoráczi józsef
35. szocialista szerződés
36. békésszentandrás szőnyegek
37. geofizikai gyűlés
38. időjárás
39. hírjegyzék/mti/

13.20/fé

-. -  
-25-

14<sup>00</sup>g

bb.40. lassu apadás a tiszta alsó szakaszán - megszüntették a belvívédelmi készütséget csongrádban

vid-kz/fé hgy

1974.november 12.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság keddi jelentése szerint a tetőzés után a tiszta magyarországi alsó szakaszán is lassu apadás kezdődött. a folyó egyébként szegednél megdöntötte novemberi rekordját, amelyet 1941-ben jegyeztek fel 663 centiméteres értékkel. ezt a szintet az idén novemberben több mint egy méterrel „hajazta”, jelenleg másodpercenként 2.500 köbméter vizet szállít szegednél a folyó, több mint háromszorosát az átlagosnak. a hidrológiai előrejelzésekből következően csak e hónap végére várható a tiszta visszatérése a mederbe.

a szeles, csapadékmentes időjárás és az éjjel-nappal működött szivattyutelepek nagymennyiségű belvívztől mentesítették a földeket. csongrád megyében csaknem 10.000 hektárral csökkent az elöntött terület és most már az elemi csapás alig 2.500 hektárt érint. a felszabadult területeken megindultak az őszi mezőgazdasági munkák. a szakaszmérnökségek mindenütt megszüntették a belvívédelmi készütséget, de továbbra is üzemeltetik a szivattyutelepeket, hogy a levezető főcsatornákat mielőbb mentesítsék./mti/

-. -

bb.41. kimagasló munkasikerek a nyugat-magyarországi vasutasok kongresszusi versenyében

vid/kz/fé hgy

1974.november 12.

kimagasló sikereket ért el a kongresszusi munkaversenyben a szombathelyi MÁV igazgatóság 13.000 dolgozója. az ország nyugati felének vasúti közlekedését lebonyolító hálózat legnagyobb érdeme, hogy 32.000 hiányzó kocsi ellenére - amelyeket a népgazdasági szállítások teljesítése végett más igazgatóságoknak kellett a rendelkezésre bocsátani - száz százalékra teljesítette áruszállítási tervét. a kongresszusi verseny során a vasutasok csaknek 4,5 millió tonna árut továbbítottak a címzettekhez.

az eredményt a szállítófelekkel és a volán vállalatokkal való példás egyetértéssel érték el. a MÁV-volán komplex brigádok a kritikus időjárás ellenére is jól dolgoznak. az elmaradások pótlására a vasutasok kommunista-műszakok tartanak a hétvégeken. a rendkívüli feladatok vállalásában élen jár az az 542 szocialista brigád, amelyekben közel 6.000 vasutas dolgozik.

a vagonhiány nehézségein a jobb kocsigazdálkodással, a munkaidő jobb kihasználásával lesznek urrá, erre irányul a legtöbb felajánlás is. egy-egy vagon az előirtnál átlagosan 1,3 tonnával jobban megraknak. az egy kocsira tervezett forduló időt 0,14 nappal lerövidítették. a tehervonatokat a tervezett átlagos 888 tonnával szemben 905 tonnával közlekedtetik. javították az áruszállító szerelvények menetrendszerűségét. az erőfeszítések az önköltségre is kedvezően hatnak: 2,8 százalékkal csökkentették a verseny eddigi szakaszában./mti/

13.55/fé

-. -  
-26-

11 30-

bb.42. az Ikarus teljesítette ez évi ndk-exporttervét - az 1602-ik autóbusz átadása

t sz/gk/ie/fé hgy

1974.november 12.

kedden az Ikarus budapesti gyárában átadták az ndk-exportra gyártott idei utolsó autóbuszt, s ezzel a gyár határidő előtt teljesítette ndk-exporttervét. így ebben az évben 1602 autóbuszt szállított az Ikarus-gyár az ndk-ba. a sárga színű Ikarus-260-ast Toldi József vezérigazgató adta át Gerhard Reinertnek, az ndk budapesti nagykövetének, valamint a Transportmaschinen és a Mogürt külkereskedelmi vállalat képviselőinek.

az Ikarus<sup>nak</sup> a Szovjetunió után a második legnagyobb piaca az ndk. míg 1952-ben mindössze 300 autóbuszt vásároltak, addig ebben az ötéves tervidőszakban már évente átlag több mint 1400-at. az ez évi exporttal együtt összesen 18 150 magyar autóbusz járja a német demokratikus köztársaság útjait.

a következő években tovább kívánják bővíteni az Ikarus<sup>autóbuszok</sup> exportját az ndk-ba, 1975-ben például már 1776 autóbuszt exportálnak, de ezen túlmenően szélesítik az együttműködést a két ország gépjárműgyárai között is. az Ikarus-gyár ndk-beli partnerével rövidesen megkezdí az Ikarus-211 típusú, 37 személyes munkásszállító autóbusz közös gyártását. már 1975 elejére elkészül az ötven autóbuszból álló nullszéria, s az év folyamán további 250 autóbusz kerül le a futószalagokról. az ndk-beli Ifa gyár a motorok és más részegységeket szállítja, - ezeket építik majd a középnyag-ságu, 8 és fél méter hosszú autóbuszokba. a magyar-ndk kooperációban készülő új típusú autóbusz iránt egyébként már több más kgt-tagország is érdeklődik./mti/

-. -

bb.44. emlékezés Madarász Emilre

k szö/tm/zs/fé hgy

1974.november 12.

Madarász Emilre, a költőre emlékeztek kedden, születésének 90. évfordulóján. a Farkasréti temetőben a költő sírján a magyar írók szövetsége nevében Fábian Zoltán, az írószövetség titkára, és Mezei András költő, a magyar újságírók országos szövetsége nevében Király András főtitkár, valamint Komját Irén és Kőrösi Imre helyezte el az emlékezés koszorúit. a kegyelet virágaival emlékezett a költőre a művészeti alap irodalmi szakosztálya, s a Petőfi Irodalmi Múzeum is. jelen voltak az ünnepségen az MSZMP KB Kulturális Osztályának, valamint a Kulturális Minisztérium irodalmi osztályának képviselői is./mti/

-. -

14.10/fé

-27-

Alföldi Gy

bb 43. a kritika szerepéről - az irodalomkritikusok nemzetközi szövetségének kerekasztal-konferenciája

t ro/tr/ny zs hgy

1974 november 12.

Kedden a fészek klubban Ryszard Matuszewski elnökletével megkezdődött az irodalomkritikusok nemzetközi szövetségének kétnapos kerekasztal-konferenciája, amelyen a hazai és több mint 20 -szocialista és nyugateurópai - országból érkezett irodalmárok az irodalomkritika mai szerepéről és feladatairól tanácskoznak. Garai Gábor Kossuth-díjas költő, az írószövetség főtitkárhelyettese, és Sőtér István akadémikus, az írószövetség kritikusi tagozatának vezetője üdvözölte a szövetség VII. tanácskozásának csaknem 150 részvevőjét. Hangsúlyozták, hogy korunkban, a békés egymás mellett élés korszakában különösen fontos és tanulságos az emberiség kulturálódását elősegítő irodalomkritika mai és jövőbeni feladatainak kimunkálása.

Szabolcsi Miklós akadémikus, a kritika szerepe a jelen és a jövő társadalmában, címmel tartott referátumában egyebek között kiemelte:

- nagy távlatban szemlélve a jövő kulturájának alakításában a kritikának feladata az emberiség és ezen belül az egyes szűkebb közösségek, a nemzetek meglévő értékeinek konzerválása, ugyanakkor továbbadása, interpretálása és újra-interpretálása. A hagyomány köre állandóan változik, értelme és értéke szüntelenül frissül. Minden nemzedék másképpen látja a nagy műveket, a kritika munkájának egyik legfontosabb része tehát a klasszikus hagyomány felfrissítése. Voltaképpen az irodalomtörténet is azért fejleszti tovább módszerét, finomítja eszközeit, hogy ennek a feladatnak eleget tegyen. Mindez azt mutatja, hogy van lehetőség és alkalom a hagyomány újraértelmezésére, és ebben a munkában a kritikus, mint részvevő, támogató, kezdeményező és szervező egyaránt részt vehet.

A kritikának nagy és egyre növekvő feladata van az új felfedezésében és értékelésében. Az egyre növekvő anyagban való eligazodáshoz, az új és új műveket értékeléséhez nem elég pusztán az az irodalmi érzék és kultúra, amely egy adott mű megítélésére képesít. Arra lenne szükség, hogy nagyjában képet tudjunk alkotni az egész világirodalom mozgásáról, fő irányáról, jelentkező új áramlatairól, felbukkanó új műfajairól. Vannak olyan irányító, eligazító, minősítő fogalmaink, amelyek segítségével az irodalom sok jellemzőjét meg tudjuk érteni és értékelni is tudjuk. A marxista irodalomtörténet és kritika úgy vélekedik, hogy például a realizmus, a szocialista realizmus fogalmai alkalmasak nagy áramlatok megjelölésére.

/folyt köv/  
14.15/ny

-28-

1500g

bb 43. / a kritika...folyt/ny

Szabolcsi Miklós a továbbiakban arról szólt, hogy az igazi kritika nem áll tehetetlenül az új jelenségek előtt. Nemcsak szándékunk, de eszközeink is vannak a nagy folyamatok összefoglalására, az összefüggések megrajzolására. Jelen pillanatban egymás eredményeinek és gondjainak ismerete segít egyik legfontosabb célunkhoz, a népek közeledéséhez. Távlatra tekintve: az utánunk jövők számára nemcsak információt nyújtunk, hanem tájékoztató pontokat adunk és segítünk megőrizni az értékeket, a jövő világa számára pedig elkészítünk egy olyan kulturális modellt, amelyre a következő évszázad emberének is szüksége lesz - mondotta befejezésül.

-.-

bb 47. együttműködés pécs és komló között

vid/kz/ny hgy

1974 november 12

Szorosabban fűzi kapcsolatát Pécs és Komló. A két város közigazgatási határai közé mindössze hat-nyolc kilométer széles erdő-sáv ékelődik. Kilencszázan járnak naponta Komlóról Pécsre, s ugyanennyire tehető azok száma, akik a megyeszékhelyről utaznak a bányászvárosba. A földrajzi közelség, mindkét városban a lakossági szolgáltatást, ellátást biztosító megyei vállalati szervek azonos-sága, a mecseki szénbányák érdekeltsége, mindezeket a fejlődéssel járó hasonló, vagy közös gondok megoldási lehetőségeinek kutatása ösztönözték a tervszerű együttműködésre. Ennek módjait, szakterületeit hosszabb távra szóló megállapodásban rögzítették. A szerződés kiterjed a városfejlesztésre és városgazdálkodásra. Keresik, milyen kulturális és kereskedelmi, de mindenképpen regionális jellegű létesítményeket lehetne közös kasszából fedezni, vagy csak Komlón, illetve csak Pécsen létrehozni. Kölcsonó's érdek például a tömegközlekedés javítása, az utazás időtartamának csökkentése, a vízellátás megoldása közös program alapján. Töreksznek a kitermelő és feldolgozóipar helyes összhangjának megteremtésére. Népművelődés-kulturpolitika terén keresik a lehetőséget, hogy a Komlói Kulturkombinát elkészültéig is a pécsi nemzeti színház folyamatosan fellépjen a bányászvárosban, majd később, rendszeresen szerepeljen Komlón egész évadra szóló program szerint. Tervezik a két város vezető művészeti együtteseinek kölcsönös vendégszerelését, továbbá együttműködést a sport, az idegenforgalom és turizmus terén. A két város tanácselnöke által közelmúltban aláírt megállapodást Komló tanácsának végrehajtó bizottsága keddi ülésén hagyta jóvá./mti/

14.30/ny

-.-  
-29-

1510g

bb.45. jobbra fordult az időjárás, meggyorsultak a mezőgazdasági munkák - ülést tartott az országos operatív bizottság

t jf/mm/ie/fé hgy

1974. november 12.

az utóbbi 7-8 napban végre kedvezett az időjárás a mezőgazdaságnak, s az üzemek jól hasznosították a rendelkezésükre álló időt - állapította meg az őszi mezőgazdasági munkák szervezésére létrehozott országos operatív bizottság, amely dr. soós gábor államtitkár elnököletével kedden ülésezett. a termelők a vető - szántás 92 százalékával készültek el eddig, és előbbre jutottak a most már halaszthatatlanná vált vetéssel is; egy hét alatt 350 ezer hektáron került földbe a buza vetőmagja. de még mindig nagy munka van hátra, a következő napokban még 400 ezer hektáron kell elvetni a magot, s ez nem kis feladatot jelent. a termelőknek most ellenőrizniük kell, hogy a korábbi nehéz időszakban elvetett gabona megfelelően kelt-e ki, ahol szükség van rá, „utókezelést”, kell alkalmazni, ami azt jelenti, hogy a vízborítás miatt üresen maradt foltokon utólag kell a földbe juttatni a magot és helyenként szükség lesz műtrágyázásra és növényvédelemre is. a legjobban felszerelt mezőgazdasági nagyüzemekben a vetés befejezéshez közeledik, ezek a gazdaságok jól teszik, ha telteljesítik az eredeti buzatermesztési előirányzatot, hogy az országos előirányzat teljesüljön, arra kell számítani ugyanis, hogy egyes, az esőzésektől legjobban sújtott területeken esetleg nem tudnak időben elkészülni a munkával.

a betakarításnál egyszerűsödött a helyzet: egész sor növényi kultúra szüretelése, szedése befejeződött, illetve vége felé tart. a termelőknek most két fontos növényre kell összpontosítani a kézi és a gépi erőt. az egyik a cukorrépa, amelynek 88 százalékát már felszedték, és több mint 60 százalékát már át is adták a gyáraknak. tetemes mennyisége azonban még kint van kiszedett állapotban a földeken, ezt a termést most prizmázzák és így óvják meg az esetleges fagyok kártételétől, és meggyorsítják a gyárakba irányuló szállításokat is. a kukorica több mint felét törték le, ez a munka gyorsabban menne, ha elegendő szárítógéppel rendelkeznének a nagyüzemek. a szárítógépek teljesítőképessége azonban bizonyos határon túl nem fokozható, és hiába lennének képesek nagyobb mennyiségű termést „lehozni”, a földekről a kombájnosok, a szemek magashedvességtartalma miatt erre most nincs lehetőség. a szárítás megfelelő szervezésével és az üzemek egymás közti kapcsolatának további javításával ennek ellenére meg lehet gyorsítani a kukorica betakarítását.

/folyt.köv./  
14.30/fé

-30-

15<sup>15</sup>g

bb.45./ jobbra fordult..folyt./fé

az üzemek anyagi-műszaki ellátása megfelelő, tíz hónap alatt 300 millió forinttal nagyobb értékű alkatrészt vásároltak a gazdaságok, mint tavaly egész évben. üzemanyagból elegendő a készlet, a termelőknek azon kell igyekezniük, hogy állandóan fel legyenek töltve a helyi tárolók, a tél és a havazás beállta után ugyanis az üzemanyag-utánpótlás nem lesz ennyire folyamatos, mint októberben és novemberben./mti/

bb.46. elhunyt dr. halmos miklós

vid/fm/fé hgy

1974. november 12.

dr. halmos miklós, a szegedi józsef attila tudományegyetem docense, a kémiai tudományok kandidátusa 43 éves korában elhunyt. dr. halmos miklós főként a gyógyszerkémiai kutatások területén ért el eredményeket, és számos találmányát hasznosítja a magyar ipar.

temetése november 15-én, pénteken lesz a szegedi belvárosi temetőben./mti/

bb.48. csökkent az engedély nélküli építkezések száma a balaton partján

vid/a/fm/a/hgy

1974. november 12.

mind határozottabban érvényt szereznek a törvényes rendelkezésnek a balatonparti telekgazdálkodás, üdülőterületi rendezés és a szabályszerű építkezések terén, - állapították meg kedden a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a testület egyebek között megvitatta, hogyan haladják végre a balaton üdülőterületére vonatkozó, 1972-ben hozott 2011-es minisztertanácsi határozatot. az ülésen előterjesztett jelentésből kitűnt, hogy a korábbi években belterületen, 1468 engedély nélküli építkezés történt, ezek többsége felvonulási és melléképület. a kiadott bontási rendelkezések határidejénél tekintettel voltak az építési tilalmak közeljövőben történő feloldására és méltányossági okokból, ideiglenes fennmaradási engedélyt adtak ki. az északi parton ezenkívül több mint 2 millió forint bírságot is kiszabtak az eljárások során.

/folyt.köv./  
14.30/a

15<sup>20</sup>g

- 31 -



bb.48./ csökkent.....folyt./-

a balaton északi partja közelében, a külterületi sávban, 1129 engedély nélküli építkezést állapítottak meg, s ezek 80 százaléka bontási határozatot adtak ki.

a végrehajtó bizottság megállapította: az intézkedések következtében jelentősen csökkent a balaton partján az engedély nélküli építkezések száma. hozzáfűzték azonban, hogy ez a jelenleg még nem szűnt meg, s az utóbbi évben is több tucat épületet emeltek engedély nélkül.

elmondották a végrehajtó bizottsági ülésen, hogy a megyei tanács, a helyi tanácsoknak elrendelte az üdülőtellek kialakításának és értékesítésének átmeneti korlátozását. ennek megfelelően 1972, közepétől a balaton északi partján állami telekértékesítésre üdülő építés céljából nem került sor.

a kormányrendelet intézkedett a termelőszövetkezeti tulajdonu ingatlanok elidegenítésének megtiltásáról is. az egységes tervezést, üdülőtérületi fejlesztést zavarja az a tényező, hogy nincs korlátozva a magántulajdonban álló ingatlanok forgalma. ez különösen a külterületeken okoz nehézségeket. a zártkerteknek minősített körzetekben és a part közelében is, 2500, a távolabbi sávban pedig 4500 hektárnyi terület került személyi tulajdonba. e körzetekben nagy az ingatlan-forgalom és az építési kedv. az építetők mezőgazdasági területeken is üdülési igényekkel lépnek fel. nincs meg azonban a lehetőség a közművesítésre, a kommunális beruházási igények kielégítésére. a települések rendezetlensége, az infrastrukturális ellátatlanság miatt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága 1972-ben 17 parti településen átmeneti építési tilalmat rendelt el. a tilalmat helyenként már időközben feloldották, s a regionális tervek koncepciójának és a helyi rendezési terveknek a megvalósítása lehetővé teszi, hogy a jövő évben további településeken függesztik fel az építési tilalmat. lehetővé teszi ezt az is, hogy mind nagyobb part szakaszban valósul meg a regionális vízmű-rendszer és átfogó terv intézkedik a regionális szennyvíz-kezelésről is.

átdolgozzák az időközben módosításra kerülő regionális tervet is, és a települések rendezési tervét ennek figyelembevételével újból elkészítik./mti/

14.35/a

1520g

--

- 32 -

bb.49. ötszáz új munkahely - vállalati bizottságok a csökkent munkaképességűek védelméért szólnak megyében

vid-fm/fé hgy 1974.november 12.

szólnak megye tanácsai és szakszervezeti szervei hatékonyan segítik a csökkent munkaképességű dolgozók védelméről szóló kormányhatározat érvényesülését, - állapította meg keddi együttes szólnoki ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége. az üzemekben, vállalatoknál 286 rehabilitációs bizottságot alakítottak. az orvosok bevonásával speciális munkahelyeket kutatnak fel és javaslatokat dolgoznak ki a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására.

a bizottságok körültekintő, alapos munkáját jelzi, hogy ma már csaknem 1800 munkást foglalkoztatnak a rehabilitáltak részére kijelölt munkahelyeken. a lehetőségek azonban ennél bővebbek, mert jelenleg csaknem 2800 munkahely szerepel a bizottságok jegyzékein. az utóbbi időben a munkaügyi minisztérium támogatásával és a vállalatok hozzájárulásából tízmillió forintot költöttek csaknem ötszáz új munkahely kialakítására. ezek közül négyszázötvenet már betöltötték, háromnegyed részben nődolgókkal. döntés előtt a bizottságok messzemenően figyelembe veszik a dolgozók egyéni kéréseit. az összes rehabilitáltak 85 százalékát például saját vállalatuknál, helyezték el könnyebb munkahelyre. ez a körülmény előmozdította a betegek és a rokkantak gyors beilleszkedését az új munkahelyi környezetbe.

a vállalati bizottságok figyelme kiterjed azokra is, akik nagyobb egészségügyi károsodás miatt munkahelyi rehabilitációban nem részesíthetők. javaslatukra - kétszáznál több dolgozó részére - a tanácsok folyósítanak rendszeres havi segélyt.

a rendeletek érvényesítését figyelemmel kísérik a megyei szervek és a mulasztókat felelősségre vonják. eddig három esetben indítottak szabálysértési eljárást vállalati, illetve szakszervezeti vezetők ellen./mti/

--

bb.51. nem fizette a tartásdíjat - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/fé hgy 1974.november 12.

több mint egy évig nem fizetett tartásdíjat gyermeke után Kovács János 41 éves szabócs közsgbéli lakos. a többszörösen büntetett előéletű férfi csak alkalmi munkákat vállalt, keresetét pedig rendszeresen elitta. a bíróság nyolc hónapi szabadságvesztésre, a közügyektől való két évi eltiltásra ítélte, valamint alkohol-elvonó kezelésre kötelezte./mti/

--

15.00/fé

-33-

1525g

vbb 50. zsüri előtt a gépipari szövetkezetek, üzemek öt éves terve - minisztériumi és komárom megyei vezetők tanácskozása tatabányán

vid/um kz hgy

1974. november 12.

a kohó- és gépipari minisztérium kezdeményezésére több megyében megvitatják, hogy milyen módon kívánják az ötödik öt éves tervben fejleszteni a tanácsokhoz és a kiosz-hoz tartozó gépipari üzemek termelését. a minisztérium vezető szakemberei értékelik az ilyen üzemek előzetes terveit. megvizsgálják, hogy a helyi gazdasági egységek elképzelései mennyire vannak összhangban az országos igényekkel és lehetőségekkel. kitűnő alkalmat teremtenek ezzel kapcsolatos és reális tervek elkészítésére. a tanácskozáson a kgm képviselői részletesen ismertetik, hogy milyen termékek gyártását célszerű fejleszteni, s várhatóan milyen országokba lehet a következő években a korábbinál több árut exportálni. tájékoztatják a tanácsi és szövetkezeti gépipari üzemet a várható anyagellátásról is. az üzemek vezetői viszont részletesen tájékoztatják a minisztériumot arról, milyen új beruházásokat, gyártmányokat terveznek, hogyan növelik a termelékenységet. ilyen együttes konzultációval akarják többek között megelőzni, hogy az ország különböző részeiben az üzemek egymástól függetlenül és párhuzamosan berendezkedjenek egyes termékek sorozatgyártására. az előzetes tervek megvitatása után készítik majd el jóváhagyásra az üzemek végleges ötödik öt éves fejlesztési terveit.

kedden tatabányán rendezett ilyen tervegyeztető tárgyalást a kgm. részt vett a tanácskozáson dr. betlej sándor miniszterhelyettes, dr. antalóczy albert, a megyei pártbizottság titkára, ott voltak a kiosz és a megyei tanács képviselői is. a minisztériumi vezetők közül álló zsüri öt üzem, a komárom megyei fémipari vállalat, a tatabányai delta ktsz, a tatabányai hűtőtechnika ktsz, valamint az esztergomi és a komáromi vasipari ktsz ötödik öt éves előtervét értékelte. /mti/

..

bb 58. baleset

m um zs hgy

1974. november 12.

borsod megyében, a hejőcsabai cementgyár építkezésénél szalkai andrás 24 éves lakatos, ujfehértői lakos 22 méter magasból lezuhant és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a feltevések megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-.-  
- 34 -

15.15/um

16<sup>20</sup>g

vbb 53. növekedett a szolgáltatások színvonala heves megyében  
vid/um fm hgy

1974. november 12.

dinamikus fejlődés jellemzi a lakossági szolgáltatás valamennyi területét -, állapították meg a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén. a testület megvizsgálta a negyedik öt éves tervre előírt szolgáltatás- és közműfejlesztési program időarányos végrehajtását. megállapították, hogy a tervciklusban a szolgáltatások színvonala lényegesen növekedett. javult a közüzellátás is; elsősorban a közüzemi ivóvízellátás fejlesztésében történt előrelépés. kifogásolták, hogy a szennyvíz-csatornahálózat bővítése viszont alig haladt előre és lényegesen elmaradt a növekvő igényektől.

az előterjesztett jelentésből az is kitűnt, hogy heves megyében mostanáig 50 kilométernyire növekedett a gázellátást szolgáló vezeték hálózata. egerben széleskörben elterjedt a vezetékes gázszolgáltatás. ezt bizonyítja, hogy a megyeszékhelyen eddig több mint 5.000 háztartást kapcsoltak be a vezetékes gázfogyasztásba és további 2000 fogyasztó bekapcsolására is lehetőség nyílt.

bejelentették, hogy a közeljövőben hatvan és gyöngyös város lakossága is élvezheti majd a távvezetéken érkező gázellátás előnyeit. /mti/

..

bb 54. magyar és ndk-beli pedagógusok együttműködése

vid/um fm hgy

1974. november 12.

a magdeburgi pedagógiai főiskola háromtagú delegációja a szombathelyi tanárképző főiskola vendégeként kedden szombathelyre érkezett.

az ndk-beli tanárok többek között a hemofiliás gyermekek pedagógiai gondozását tanulmányozzák. a szombathelyi főiskola és a markusovszky kórház megállapodása értelmében ugyanis a gyakran hosszabb ideig kórházi ápolásra szoruló hemofiliás beteg gyermekeket segíti a főiskola a tanulásban, a betegség okozta pszichés zavarok megszüntetésében. a vendégek megismerkednek a pedagógiai és a testnevelési tanár szék tevékenységével is. /mti/

..

- 35 -

15.20/um

16<sup>20</sup>g

bb 52. felavatták medgyaszay vilma siremlékét

t ro/tr-ju zs hgy

1974. november 12.

a magyar színészet és előadóművészet egyik páratlan alakja, a két éve elhunyt medgyaszay vilma siremlékét kedden avatták fel a mező imre uti temetőben. a fehér márványportrénál - kunváry lilla szobrászművész alkotásánál - a magyar színházművészek szövetsége, családja, művészetének tisztelői helyeztek el koszorút. a magyar színházi intézmények nevében cenner mihály színháztörténész emlékezett medgyaszay vilmára.

- bár medgyaszay vilma, hosszú művészpályája során, visszavisszatért a színpadhoz, művészetének igazi területe a pródiium volt, akár a kabaré deszkáin, akár a hangversenytermek dobogói jelentették működési területét. első volt, aki bartók béla és kodály zoltán dalait, népdalfeldolgozásait, magyar balladákat műsorába illesztette akkor, amikor mellettük kiállni, műveiket tolmácsolni művészi hitvallást, állásfoglalást jelentett.

a kegyeletes ünnepségen gyabronka józsef és egri katalin színművész főiskolás juhász gyula, illetve ady endre versével emlékezett medgyaszay vilmára, bródy lászló író-műfordító saját versével adozott a művész emlékének. /mti/

--

bb 55. 139 művelődési otthon, több mint 690 könyvtár borsodban -  
ünnepi megemlékezés miskolcon

vid/fm-ju hgy

1974. november 12.

kedden, miskolcon, a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban ünnepi megemlékezést tartottak a művelődési otthon - és a közművelődési könyvtárhálózat kialakításának negyedszázados évfordulója alkalmából.

a megemlékezésen elmondották, hogy a borsodi iparvidéken még a századforduló előtt megalakultak a munkás közművelődési egyletek. elsőként az ózdi vasmunkások 1882-ben alakították meg olvasóegyletüket, majd a századforduló éveiben ez a mozgalom kiterjedt a bányavidékre is. az első világháború előtt a mai borsod-abauj-zemplén megye területén összesen tizenkilenc ,, népház,, működött.

/ folyt. köv./

15.16/ju

- 36 -

1625g

bb 55. / 139 művelődési ... 1. folyt./-ju

a felszabadulás után, 1949-től kezdődött meg mind a művelődési otthonok, mind pedig a közművelődési könyvtárak hálózatának tervszerű fejlesztése. jelenleg 108 tanács- és 31 szakszervezeti kezelésben lévő művelődési otthon működik borsodban, többek között kazincbarcikán, leninvárosban, ózdon, csak úgy, mint a járási székhelyeken, nagyközségekben.

hasonló arányu a könyvtárhálózat fejlődése is. miskolccal együtt a megyében több mint 690 közművelődési és letéti könyvtár tevékenykedik. ebből kétszázhatvankettőt a szakszervezetek borsod megyei tanácsa tart fenn. kazinczy egykori lakóhelyén, széphalom községben 1952-ben adták át rendeltetésének az ország háromszázadik községi könyvtárát, míg husz évvel később 1972-ben avatták fel a miskolci ii. rákóczi ferenc megyei könyvtár épületét.

a könyvtáraknak a múlt évben több mint 175 000 beiratkozott olvasója volt, s örvendetesen emelkedik a munkások, köztük a szocialista brigádtagok érdeklődése a könyvek iránt.

az ünnepségen a művelődési otthonok és könyvtárak 62 dolgozóját emlékplakettel és oklevéllel tüntették ki, és átadták a jutalmakat a jubileum alkalmából meghirdetett pályázat első hat helyezettjének. /mti/

--

bb 56. vegyipari üzemek képzőművészeti szakköreinek országos kiállítása kazincbarcikán

vid/fm-ju hgy

1974. november 12.

a vegyipari dolgozók szakszervezete és más intézmények rendezésében kedden nyílt meg kazincbarcikán, a vegyipari munkások képzőművészeti szakköreinek országos kiállítása.

a harmadik alkalommal megrendezett tárlatra, - amelynek házigazdája kazincbarcika, - nyolc vegyipari üzem öntevékeny szakköreinek tagjai több mint 470 alkotásukat küldték be. ezek közül a zsűri 87 művét - grafikát, olajfestményt és kisplasztikát - választott ki a tárlaton való bemutatásra.

/ folyt. köv./

15.30/-ju

- 37 -

1630g

bb 56. / vegyipari üzemek ... 1. folyt./-ju

a kiállítást főcse Lajos, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitotta meg, majd átadta az első díjat a kazincbarcikai Izsó Miklós szakkörnek, a második díjat a Balatonfüzfi nitrokémia, a harmadikat pedig az észak-magyarországi vegyiművek öntevékeny képzőművészeti szakkörének. /mti/

--

bb 57. fővárosi képzőművészek kiállítása komáromban

vid/fm-ju hgy

1974. november 12.

a „komáromi napok”, című kulturális rendezvénysorozat alkalmából tárlatrendezésre hívják meg a városból elszármazott művészeket. kedden azoknak a képzőművészeknek az alkotásaiból nyitottak kiállítást, akik komáromban születtek, s ma már Budapesten élnek és dolgoznak. kedden a városi művelődési központban öt fővárosi művész nyolcvan alkotásából nyitottak kiállítást. /mto/

--

bb 59. nem vándorolnak el a fiatalok, élénkül a mozgalmi munka - a kisközségek kisz-szervezeteinek helyzetéről tanácskoznak Zalaegerszegen

vid/fm-ju -cz

1974. november 12.

a kisz központi bizottságának szervezésében kétnapos tanácskozás kezdődött kedden Zalaegerszegen. a résztvevők, - a dunántúli megyék, valamint Borsod, Heves és Nógrád megye falusi kisz-szervezeteinek képviselői a kisközségek kisz-alapszervezeteinek helyzetéről, problémáiról és feladatairól tanácskoztak. a mintegy 3.000 településen élő kisz-koroszályú fiatalok képviselői az első napon gazdaság- és közigazgatáspolitikai előadásokat, az ifjúsági mozgalommal kapcsolatos előadásokat hallgattak meg. dr. Csokona Sándor, a Zala megyei pártbizottság titkára a kisközségek gazdasági szerepéről, dr. Kulcsár Viktor, a tervgazdasági intézet osztályvezetője a területi gazdaságfejlesztési célkitűzésekről, Hajnal Ferenc, az MSZMP KB munkatársa a falusi pártszervezetek ifjúsáspolitikai tevékenységéről, Illisz László, a kisz KB titkára a kisközségekben működő kisz-szervezetek munkájáról és feladatairól, Karvalits Ferenc, a kisz Zala megyei bizottságának első titkára pedig a Zala kisközségek ifjúsági szervezeteinek helyzetéről tájékoztatta a kisz-szervezetek képviselőit.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 38 -

16 30 g

bb 59. / nem vándorolnak ... 1. folyt./-ju

az előadások alaptémáját a falu életében az elmúlt években végbement gazdasági koncentráció, a termelőszövetkezetek egyesülése és a közigazgatás korszerűsítése, a közös községi tanácsok létrehozása, az iskolák körzetesítése adta. az aprófalvas megyékben kevés számú, több község határára kiterjedő mezőgazdasági nagyüzemek, 4-10 községet is magában foglaló közös községi tanácsok alakultak, az iskolák körzetesítésével pedig csupán Zala megyében 57 falu maradt iskola, s jó szerivel értelmiségi dolgozó nélkülül. a gazdasági, közigazgatási és az oktatási koncentráció következtében különösen sajátos helyzetbe kerültek a kis lélekszámú községek ifjúsági szervezetei, megtorpanás, visszaesés következett be a mozgalmi munkában. a kezdeti bizonytalanság ma már megszűnt, a társközségek ifjúsági szervezeteiben élénkül a mozgalmi munka.

örvendetes nemzedékváltásnak is tanui lehetünk, az utóbbi éveken számottevően csökkent a falusi fiatalok elvándorlása, s jelentékenyen nőtt a fiatal termelőszövetkezeti tagok száma. mindez úgy következett be, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben javultak a munka- és kereseti lehetőségek, s a párt ifjúságpolitikai határozatának folyamatos megvalósításával egyre több olyan intézmény, létesítmény áll a fiatalok rendelkezésére, amelyek továbbképzésüket, kulturált szórakozásukat biztosítja.

szinte valamennyi előadó foglalkozott az ifjúsági törvény folyamatos érvényesülésével, az ifjúságpolitikai határozat végrehajtásának eredményeivel. Zalaiban is, és az ország más megyéiben egy sor ifjúsági klubot, kisz-helyiséget létesítettek, s a tanácsok mindenütt politikai súlyának megfelelően foglalkoznak az ifjúság helyzetével. több mint egymillió fiatal él a magyar falvakban; egyrésztük ifjúmunkás, diák, másrésztük parasztfiatal. a termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok politikai súlya jelentős, hiszen ők képzik a tsz-tagság utánpótlását. éppen ezért megkülönböztetett figyelemmel kell foglalkozni a termelőszövetkezeti üzemegységekben, a székhelyközséghez tartozó társközségekben, zömében kisközségekben lakó és élő falusi fiatalokkal, ifjúsági szervezetekkel.

a tanácskozás résztvevői kedden délután három csoportban egy-egy falusi kisz-alapszervezet munkájával ismerkedtek. szerdán szekcióülésekkel folytatódik a kisközségek kisz-vezetőinek Zalaegerszegi tanácskozása. /mti/

--

15.50/ju

- 39 -

16 35 g

bb 60. gyorsabbá vált az ügyintézés - kiemelten kell törődni a nők bérezésével - a komárom megyei tanács vb ülése

vid/fm-ju -cz

1974. november 18.

a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésének egyik témája az volt, hogyan teljesítették a megyében a x. pártkongresszus határozataiból, illetve a központi bizottság 1972. novemberi állásfoglalásából adódó állami feladatokat. megállapították, hogy az ezzel kapcsolatos megyei intézkedési tervben jól szabták meg a tennivalókat, és az eredmények biztatóak a tanácsi munka minden területén. így például az államigazgatási munka korszerűsödésével, decentralizálásával egyszerűbbé, gyorsabbá vált az ügyintézés, és ez megelegedést váltott ki a megye lakosságából. nagyobb szerephez jutottak a szocialista demokrácia közvetett és közvetlen elemei. jobban érvényesül a tanácsok népképvisletti jellege. a tanácsstagok mind nagyobb számban vesznek részt a testületi döntések előkészítésében. az önkormányzat egyre jobban érvényre jut gazdaság vonatkozásban is. a körütekintő, ésszerű gazdálkodással már a múlt évben kialakult a tanácsi pénzalapok egyensúlya, és ez az idén és jövőre várhatóan tovább javult.

jó eredményeket értek el a tanácsok a lakosság igényeinek kielégítésében. számottevően emelkedett a gyermekintézmények száma. bölcsőde és óvoda vonatkozásban már teljesítették a iv. öt-éves tervi programot, így 1975-ig jelentős túlteljesítés várható. ehhez nagymértékben hozzájárultak a megye gazdálkodó egységei és a társadalmi szervek is. megjegyezték azonban, hogy a tanácsok gazdasági önállóságát a lakosság jelentős része egyoldaluan értelmezi, és emiatt az igények jelentősen meghaladják az anyagi lehetőségeket.

több vonatkozásban foglalkozott az elemzés a tanácsoknál, a tanácsi vállalatoknál és intézményeknél dolgozó nők helyzetével. megállapították, hogy még nem sikerült mindenütt érvényesíteni az egyenlő munkáért egyenlő bér elvét, ezért a következő években az éves bérfejlesztéseknél kiemelten kell ezzel foglalkozni. /mti/

--

16.00/ju

- 40 -

16.35g

bb 61. a mecseki szénbányák

k ká-ju -cz

1974. november 12.

zobák aknaüzemében november 12-én, kedden délelőtt gázkitörés történt. a gázkitörés következtében hét dolgozó életét vesztette és többen megsebesültek. a mentési munkák befejeződtek. a vizsgálat az országos bányaműszaki főfelügyelőség, a nehézipari minisztérium és az illetékes hatóságok bevonásával megindult. /mti/

bb. 62. elutazott az nszk gazdasági minisztere

gk/rj se -cz

1974. november 12.

dr. hans friderichs, a német szövetségi köztársaság gazdasági minisztere, aki dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására november 9-12 között hazánkban tartózkodott, kedden elutazott budapestről. az nszk gazdasági minisztere dr. biró józseffel aláírta a két ország közötti új, hosszulejáratu gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást, majd beható eszmecserét folytattak az országaink közötti gazdasági kapcsolatok alakulásáról. ennek során áttekintették a magyar-nszk árucseré-forgalom fejlődését, valamint a kooperációs tevékenység alakulását. mindkét fél megelegedéssel nyugtázta az országaink vállalatai között kialakult együttműködés fejlődését és reményét fejezte ki, hogy ez a tevékenység a jövőben az új megállapodás eredményeként méginkább bővíteni fog.

dr. hans friderichs tárgyalásokat folytatott puja frigyos külügyminiszterrel és dr. faluvégi lajos pénzügyminiszterrel. /mti/

--

bb. 63. igazgatói értekezlet a kötő-hurkolóiparban

t/ol/tr/rj ie -cz

1974. november 12.

a kötő-hurkolóipari vállalatok igazgatóinak földi lászló könyv-nyűipari államtitkár vezetésével tartott keddi értekezletén áttekintették a gyártási ág idej munkáját, jövő évi feladatait. a textilipari rekonstrukció első három évében ez az iparág <sup>tiz</sup> növelte termelését a leggyorsabban, évente átlagosan több mint százal-  
kal.

/folyt.köv./

16.40 nj

- 41 -

17.15g

bb. 63. /igazgatói ... 1. folyt./rj

az ütem azonban az idén - részben a világpiaci helyzet hatására - lassult, az export is kisebb mértékben nőtt a tervezettnél, amellett, hogy még számottevő feladatokat kell megoldani a belföldi szállítások terén is.

a gyártmánystruktúra korszerűsítésével, a gazdaságosabb termék-szerkezet kialakításával bizonyos mértékben összefügg, hogy a kötőhurkoló iparban előállított alsó- és felsőruházat korábban 50-50 százalékos aránya megváltozott; a gyártmányok 30 százaléka alsó ruházati cikk, 50 százaléka felsőruha, de megnőtt a kelemeértékesítés is. a konfekció-kapacitás nem követte nyomon a keleme gyártás fokozását, és ezért részben más gyárakkal kooperálva, részben pedig a kötött-hurkolt anyagok méterben történő értékesítésével hidalták át a nehézségeket.

változatlanul fontos feladat a gyártmányok korszerűsítése és a minőség javítása, ami szorosan kapcsolódik egymáshoz. ennek egyik fontos feltétele, hogy a rendelkezésre álló fonalválasztékok bővüljenek; így például külföldről szerzik be a gyapjutipusú fonalak 40 százalékaát, s most arra kell törekedni, hogy az import választéka is bővüljön, még akkor is, ha ennek a tevékenységnek az árak bizonyos határokat szabnak.

a tervek szerint 1975-ben mind a belföldre, mind pedig az exportra szánt termelést több mint tíz százalékkal növelik.

a negyedik ötéves terv hátralevő részében az ellátás további javítása mellett nagy feladatot jelent a gyártási ág számára a 2.6 milliárdos rekonstrukció sikeres befejezése, amiből a tervidőszak utolsó évére 900 millió forint maradt. ebben nagy összeggel szerepel a két egyedi nagy beruházás; a kiskunhalasi, valamint a mátészalkai és debreceni, részlegből álló új gyár létrehozása, ami egyébként biztosítja az átmenetet a következő tervidőszakra.

az értekezleten bejelentették, hogy újabb pályázattal, a szocialista gépiparra alapozva gondoskodnak már most az 1976-77. évi beruházások előkészítéséről. /mti/

--

16.44 rj

- 42 -

1720

bb. 64. magyar-lengyel baráti találkozó almásfüzitőn

vid/fm/rj -cz

1974. november 12.

kedden almásfüzitőn magyar-lengyel baráti találkozót rendezett a hazafias népfront komárom megyei bizottsága. wladislaw kobialka, a lengyel tájékoztató és kulturális központ budapesti igazgatója a művelődési házban az almásfüzitői ifjúság munkásoknak tartott előadást hazája munkásfiataljainak életéről. /mti/

--

bb. 65. művelődési központok igazgatóinak országos tanácskozása egerben

vid/fm/rj -cz

1974. november 12.

egerben kedden megkezdődött a megyei művelődési központok igazgatóinak és a népművelési tanácsadók vezetőinek országos tanácskozása. a résztvevőket szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte.

a tanácskozáson megvitatják a művelődési központok időszerű feladatait, valamint a művelődési igazgatók országos munkaközösségének 1975. évi munkatervét.

szerdán barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára a művelődési központok és az ifjúsági mozgalom együttműködésének tapasztalatairól és további lehetőségeiről tart előadást. napirendre kerül majd a művelődési intézmények és az uttorócsapatok kapcsolata is. /mti/

--

bb. 66. az öntözőgép-ellátásról tárgyalt a kisz kb tiszai. védnökségi operatív bizottsága

vid/fm/rj -cz

1974. november 12.

kedden szolnokon ülésezett a kisz kb tiszai. védnökségi operatív bizottsága. a megbeszélésen - amelynek napirendjén az állami célcsoportos beruházásként épülő öntözőtelepek gépi felszerelése szerepelt - részt vettek többek között a mezőgazdaságfejlesztési iroda öntözési szakemberei is. az öntözőberendezéseket gyártó szekszárdi mezőgép vállalat képviselői arról tájékoztatták az operatív bizottságot, hogy az éveken át akadozó ellátás után jövőre nagyobb választékban gyártják a korszerű öntözőgépeket. ez az egy vállalat azonban a növekvő termelés ellenére sem tud annyi öntözőberendezést gyártani, amennyit a gazdaságok kérnek, ezért továbbra is szükség van az importra. /folyt.köv./

16.50 rj

- 43 -

1720

bb. 66. / az öntözőgépellátásról... 1. folyt./rj

az agrotroszt elsősorban szovjet öntözőberendezések behozatalát tervezi; ígéretük szerint már a jövő évi öntözési szezonra megérkeznek ezek a gépek.

az operatív bizottság a tájékoztatók alapján megállapította, hogy a jövő évben belépő mintegy 12 ezer hektár nagyságú új öntözhető területhez biztosítottak látszik a szükséges gépi kapacitás. természetesen ezután is szükség van az érdekelt vállalatok és gazdaságok kiszáraztatásának segítségére, hogy a legyártott gépek kellő időben üzembe álljanak, s ha szükséges, javításukról is gondoskodjanak. /mti/

-. -

bb 68. a portugál kommunista párt küldöttségének látogatása hazánkban

pá-ju zs -cz

1974. november 12.

az mszmp központi bizottságának meghívására november 11-12-én látogatást tett hazánkban a portugál kommunista párt küldöttsége; jaime serra, a politikai bizottság és carlos inês, a központi bizottság tagja. a portugál testvérpárt képviselőit fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a vendégek megbeszélést folytattak benke valériával, a politikai bizottság tagjával, pullai árpáddal, a központi bizottság titkárával, és berecz jánossal, a kb külügyi osztályának vezetőjével. a baráti megbeszélés során a portugál testvérpárt képviselői tájékoztatást adtak a párt rendkívüli kongresszusáról, s tevékenységének időszerű kérdéseiről. a küldöttség látogatása tovább erősítette a két párt közötti testvéri, internacionalista kapcsolatokat. /mti/

-. -

e m b a r g o : 19 óráig!

bb 69. magyar-egyiptomi árhivatali együttműködés

sl-j u pá -cz

1974. november 12.

az országos anyag- és árhivatal, valamint az egyiptomi ártervezési intézet három évre szóló együttműködési megállapodást kötött. a megállapodás jegyzőkönyvét kedden a két intézmény nevében dr. csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke és abdallah darwish, az egyiptomi ártervezési intézet elnöke írta alá, a kulturális kapcsolatok intézetének székházában.

/ folyt. köv./

16.55/ju

- 44 -

1720

bb 69. / magyar-egyiptomi ... 1. folyt./-ju

a megállapodás alapján - a folyamatban lévő tudományos és kulturális munkaterv keretén belül - sor kerül az ártervezés és az árképzés terén szerzett tapasztalatok kölcsönös átadására, valamint az e téren folyó kutatómunkákba történő kölcsönös bekapcsolódásra. /mti/

-. -

bb. 67. biró józsef moszkvába utazott

sl/rj gk -cz

1974. november 12.

a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésére kedden moszkvába utazott dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

-. -

bb. 70. diplomáciai hírek

pá/rj zs -cz

1974. november 12.

joszip broz tito, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke hazánk fölött átrepülve táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát, és losonczi párt, az elnöki tanács elnökét.

x x x

losonczi párt, az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta bebrits annát, hazánkban a holland királyságba akkreditált új nagykövetét és oláh józsefet, hazánkban a dán királyságba akkreditált új nagykövetét, akik a közeljövőben utaznak állomáshelyükre. x x x

losonczi párt, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte habib bungibát, a tunéziai köztársaság elnökét újnaválasztása alkalmából. /mti/

-. -

17.30 rj

- 45 -

1745

bb. 71. fock jenő látogatása a középülettervező vállalatnál

t/sb/gg/rj ie -cz

1974. november 12.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden látogatást tett az alapításának 25. évfordulóját ünneplő középülettervező vállalatnál. a vendéget dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár, dr. kurucz imre, az mszmp v. kerületi bizottságának első titkára, mányoky lászló, a tervezővállalat igazgatója, kiss györgy, a vállalati pártszervezet titkára és eszes gyuláné, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta.

az igazgató tájékoztatta fock jenőt a vállalat negyedszázados munkájáról. 25 év alatt egyebek között összesen 11.200 fekvőbeteg elhelyezésére terveztek kórházakat, 42.000 diáknak iskolákat és 43.000 személynek munkásszállásokat, szállodákat. számos külföldi tervezési megbízást is teljesítettek, s jelenleg is negyven tervezőjük tartózkodik algériában.

a tervezők székházának nagy tanácstermében fock jenő megtekintette a vállalat jubileumi kiállítását, amely a negyedszázados munka legfontosabb állomásait, csaknem 80 jelentős alkotást mutat be. a kormány elnöke elismeréssel szólt a tervező intézet eddigi munkájáról, alkotásairól. ezután a vállalat gazdasági, párt, szakszervezeti és kisz vezetői a tervező intézeti dolgozók legujabb feladatairól, elképzeléseiről tájékoztatták a minisztertanács elnökét. /mti/ --

bb. 72. pártmunkás küldöttség utazott a szovjetunióba

zs/rj -cz

1974. november 12.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására kedden pártmunkás küldöttség utazott moszkvába rácz sándornak, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztálya vezetőjének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren papp dezső, a központi bizottság osztályvezető helyettese bucsztatta. jelen volt felix bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa. /mti/ --

17.35 rj

- 46 -

17.50

bb 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.000 órától 18.00 óráig

-ju -cz

1974. november 132.

40. lassu apadás
  41. kimagasló munkások
  42. ikarus tervteljesítés
  43. irodalomkritikusok konferenciája
  44. emlékezés madarász emilre
  45. a mém operatív bizottsági ülés
  46. elhunyt dr. halmos miklós
  47. együttműködés pécs és komló között
  48. csökkent az engedély nélküli építkezések száma a balaton partján
  49. 500 új munkahely szolnokban
  50. minisztériumi és komárom megyei vezetők tanácskozása tatában
  51. nem fizette a tartásdíjat
  52. felavatták medgyaszay vilma síremlékét
  53. növekedett a szolgáltatások színvonala hevesben
  54. magyar és ndk pedagógusok együttműködése
  55. 139 művelődési otthon borsodban
  56. képzőművészeti szakkörök kiállítása kazincbarcikán
  57. fővárosi képzőművészek kiállítása komáromban
  58. baleset
  59. tanácskozás a kisz szervezetekről zalaegerszegen
  60. a komárom megyei vb ülés
  61. gázkitörés a zobák-akna üzemben
  62. elutazott az nszk gazdasági minisztere
  63. igazgatói értekezlet a kötőiparban
  64. magyar-lengyel baráti találkozó
  65. művelődési központok igazgatóinak tanácskozása
  66. tiszai. védnökségi tanácskozás
  67. bíró józsef moszkvába utazott
  68. portugál kommunista párt küldöttségének látogatása hazánkban
  69. magyar-egyiptomi árhivatali együttműködés
  70. diplomáciai hírek
  71. fock jenő látogatása
  72. pártmunkás küldöttség utazott moszkvába
  73. hírojyzék
- /mti/ --

18.15/ju

- 47 -

18.40

bb 74. kitüntetés

pá-ju zs -cz

1974. november 12.

a népköztársaság elnöki tanács dobrova jánosnének a munka érdemrend arany fokozatát adományozta abból az alkalomból, hogy 50 esztendeje párttag. /mti/

--

bb 75. csehszlovák államigazgatási küldöttség érkezett hazánkba

zsu-ju zs -cz

1974. november 12.

bohúmil hanus, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága társadalmi szervezetek és nemzeti bizottságok osztály-vezető helyettesének vezetésével kedden csehszlovák államigazgatási küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség a magyar tanácsi szervezet felépítését, tevékenységét tanulmányozza. a küldöttséget a komáromi határellomáson dr. varga józsef a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese, és dr. farkas ottó, a hivatal titkárságának vezetője fogadta. /mti/

--

bb 76. meggyorsították a kongresszusi munkaversenyben a lakás-építkezést a komép dolgozói - a többtermelés jutalma vállalati lakástámogatás

vid-ju -cz

1974. november 12.

a komárom megyei állami építőipari vállalatnál kedden a szocialista brigádok részvételével értékelték a kongresszusi munkaverseny eredményeit. csóka zsigmond, a vállalat igazgatója ismertette, hogy a vállalat 81 szocialista brigádja kezdeményezte a versenyt. más brigádok is csatlakoztak hozzájuk, s így mind a 135 brigád bekapcsolódott a tömegessé vált versenybe. a kongresszusi vállalások teljesítésével elsősorban az új lakások és több fontos kommunális létesítmény építését gyorsították meg. az év eleje óta 955 új lakást adtak át a megyében, 240-nel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. a munkások eddigi teljesítményei alapján várható, hogy a vállalat túlteljesíti idei lakásépítési tervét. a komép vezetői elismerésüket fejezték ki a szocialista brigádoknak azért, hogy tatabányán egy 16 tantermes általános iskola építését 190 nappal határidő előtt fejezték be. ugyancsak tatabányán két hónappal korábban adtak át rendeltetésének egy abc áruházat.

/ folyt. köv./

18.25/ju

- 48 -

1845

bb 76. / meggyorsították ... 1. folyt./-ju

az építési és városfejlesztési minisztérium dicséretét is töl-mácsolták a vállalat munkáskollektívájának a nyergesujfalui eternitgyárnál végzett kiemelkedő teljesítményükért. a 800 millió forintos költséggel bővülő eternitgyárnál is alaposan meggyorsították az építkezéseket. a termelési tervek túlteljesítését teljes egészében a termelékenység növelésével érték el. a vállalat követésre méltó módon ösztönzi a nagyobb termelési érték elérésére munkásait. azok a főépítés-vezetőségek, amelyek vállalják a termelési érték növelését, minden másfél milliós többtermelés után egy-egy dolgozó számára vállalati lakásépítési, illetve vásárlási támogatást kapnak. ez dolgozónként 40.000 forint támogatást jelent.

a tanácskozáson tájékoztatták a brigádokat arról is, hogy milyen problémák megoldásához várják a munkáskollektívák segítségét. az alapos információadás nyomán a szocialista brigádok hasznos javaslatokat tettek a még év végéig átadásra kerülő 380 új lakás építésének gyorsítására.

a megbeszélésen a kongresszusi munkaversenyben legjobb eredményt elért brigádokat pénzdíjnyújtásban részesítették. /mti/

--

bb 77. a szerkesztőségek figyelmébe!

t ró/pá- ju zs -cz

1974. november 12.

mai bb 43-as hírünkhöz pótlásként a következő szöveget adjuk:

„ a kerekasztal konferenciához kapcsolódva a magyar írók szövetsége és a fészkek klub közös rendezésében „ magyar líra a világban, „ címmel rendeztek költői estet. a selmeczi elek szerkesztette műsor érdekessége, hogy a magyar költők versei oroszul és franciául is megszólaltak. a nagysikerű esten bárki zsuzsa, benedek árpád, dévai nagy kamilla, győry franciska, mécs károly, cs. németh lajos, sunyovszky szilvia és süttő irén működött közre, a műsorvezető antal imre volt, „ /mti/

--

18.35/ju

- 49 -

1845

bb 78. időjárásjelentés

gg-ju ms

1974. november 12.

a meteorológiai intézet jelenti november 12-én, kedden este 19 órakor:

párás, többfelé ködös idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, főként éjszaka és reggel ismét sokfelé ködös idő. éjszaka mérsékelt, napközben elsősorban a dunántulon, megélénkülő déli szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között, a tartósan ködös helyeken 13 fok közelében. /mti/

--

bb. 79. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 61. sz. hírünk /a mecseki szénbányák/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

kérjük, hogy helyette a következő szöveget használják fel:

zs/fné/rj zs

„a mecseki szénbányák zobák aknalüzemében november 12-én, kedden délelőtti gázkitörés történt. a gázkitörés következtében andics lászló csillás, borbás jános, hágen istván, kádár istván, kocsmarek józsef, maduda emil és martin györgy vájárok életüket veszítették, s többen megsebesültek. a mentési munkák befejeződtek. a vizsgálat az országos bányaműszaki főfelügyelőség, a nehézipari minisztérium és az illetékes hatóságok bevonásával megindult,,

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 50. számú hírünk /zslini előtt.../  
a szövegben a rövidített név helyesen:

okisz / és nem kiosz/

/mti/

19.45 rj

- 50 -

ku 20<sup>20</sup>

bb.80.belföldi hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj -cz

1974. november 12.

74. kitüntetés

75. csehszlovák államigazgatási küldöttség

76. komárom megyei építő szocialista brigádok tanácskozása

77. szerkesztőségek figyelmébe /pótlás a kritikusi tanácskozáshoz/

78. időjárásjelentés

79. a szerkesztőségek figyelmébe

/a visszavont 61-es számú hír helyett közlemény a zobák akna üzemében történt szerencsétlenségről/

80. hírjegyzék

/mti/

-51-

--

- v é g e -

készült a belföldi szerkesztőségben  
szerkesztőség vezetője: burján sándor.  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal

ku 21<sup>22</sup>